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Nagy változások 
előtt

A legutóbbi hetek belpolitikai esemé­
nyeiből önként adódik a megállapítás: 
a román belpolitikai élet mély változá­
sokon megy keresztül. Az uralkodó ha­
zatérésével indult meg ez a folyamat, 
amely szemmelláthatólag íeltartózhatat 
lanul halad előre s idő kérdésének lát­
szik csupán, hogy a gyakorlati életben 
min1 ténylegesen bekövetkezett, de egy­
előre meg inkább a kulisszák mögötti 
eseményekben élő változások a nyilvá­
nosság elé kerüljenek, sőt. esetleg alkot­
mányjogi szentesítést is nyerjenek.

1930. junius 8-ig az ország demokra­
tikus berendezkedésének megfelelően a 
poitikai pártok állottak a politikai élet 
középpontjában. Mindaz, ami az ország­
ban történt, a pártok akaratához volt 
viszonyítva, minden felmerülő problé­
ma értékmérője az volt, hogy milyen, 
álláspontot foglalnak el vele szemben a 
politikai pártok. A belpolitikai élet nem. 
volt egyéb, mint a pártoknak a hatalom­
ért folytatott küzdelme. És ebben nemi 
volt semmi abnorm is, mert a demokrá­
cia ideológiájában a pártok a megszer­
vezett közvéleményt képviselik és mini 
bizonyos társadalmi törekvések, vagy 

1 f;:.,rrolexumvk kéovise
á teljes joggal vindikálhattak maguk 

nak döntő súlyt és szerepet az ország 
közéletének irányításában. A régensta- 
nács installálásával azonban és külösen 
Buzdugan halála után a politikai élet 
c.;. -vhanizmusából kiesett egy döntő fon 
"•»-ságit tényező: a pártok egymáshoz 

.-.Só viszonyát szabályozó legfőbb telein.
\ pártküzdelmek túllépték a jóiz- 

iés. az alkotmányos szokások és az or- 
- . érdekei által megszabott kereteket.
V.-iíősággai anarchikus állapot kelet ke- 

•/. *■»; az országban, a pártok kölcsönösen 
:0"vadalommal fenyegették meg egy­
mást ; nem szavazott meg a parlament 
olyan törvényt, nem kötött a kormány 
i Külfölddel olyan megállapodást, mely ­
ről az ellenzéki pártok ki ne jelentették 
volna, hogy nem fogja azt respektálni.

Junius S-ávai ez a helyzet gyökeresen 
megváltozott. Az iniciativa a politikai 
pártoktól az uralkodó kezeibe került át. 
Minden akció és minden kezdeményezés 
\z uralkodótól indult ki és a politikai 
élet a politikai pártok küzdelmeinek 
szférájából a királyi akarat síkjába köl­
tözött át. Már az első időben hangoztat 
iák bizonyos körökben, hogy az ural­
kodó el van határozva az ország jelenle­
gi kormányzási formájának megváltoz­
tatására. Károly király ezt a verziót a 
külföld közvéleménye előtt is megcáfol­
ta és hitet tett a demokrácia és a par- 
iamentárizmus mellett. A valóságban 
azonban a politikai pártok ereje és be­
folyása napról-napra gyöngült s ennek 
megfelelő mértékben lépett előtérbe a 
királyi akarat. Az uralkodó nem szűnt 
meg hangsúlyozni, hogy koncentrációs 
kormányt kíván az ország élére s az ér­
dekelteknek tudomására hozta azt is, 
hogy ezen kormány összeállításában 
nem a pártoknak egymáshoz való erő: 
viszonya, hanem a politikusok személyi 
értéke és kapacitása fognak döntő sze­
repet játszani. Nem minden alap nélkül 
beszélnek a főváros politikai köreiben 
már hónapok óta a pártok és a pártve­
zérek hanyatlásáról. Nem lehet a vélet­
lenek összejátszásának tulajdonítani 
azt, hogy Maniu Gyulának távozni kel­
lett saját pártkormányának éléről, 
ugyanakkor, midőn Bratianu Vintila 
hetekig várt királyi audienciára, Áve­
résen marsall pedig arról beszól, hogy 
ha nem fogják hatalomra hívni, a nép 
élére áll és megszerzi magának a hatal 
mat, A politikai élet homlokterében a 
Pártvezérek helyett azok a politikusok 
kerültek, okik az uralkodó bizalmát él-

í vezik és akik tarsolyukban hordják a 
I koncentrációs kormányban való részvé- 
j tel marsallbotját,

Ezek között a homo regiusok között 
i szerepel Argetoianu is, aki két nappal 
: azután, hogy audiencián fogadták a ki- 
j rályi palotában, hatalmas meglepetést 
. keltő nyilatkozatot adott egyik buka-

: Komoly fordulat előtt á 
1 az ország belpolitikai élete

resti lap munkatársának. A nyilatkozat 
, lényegében a következőket tartalmazza: 
1 A politikai élet középpontjában az ural 
! kohónak kell állania és a pártpolitikai 
különbségeket félretéve, mindenkinek 

■ az uralkodó mögé kell csoportosulnia. 
< Kétség nem férhet ahhoz, hogy ez a nyi 
lathoz.; i az uralkodó óhajtását fejezi ki.

A közeljövő meg fogja mutatni, hogy ez 
I a legfelsőbb óhajtást a mai alkotmá- 
' nyos kereteken belül, vagy azoknak mó­
dosításával fog megvalósulno. Annyi 
mindenesetre bizonyos, hogy a belpoliti. 
kai életben mélyreható változások előtt 
állunk és hogy a Mironescu-kormány 
napjai meg vannak számlálva

Kormány változás, de nincs kizárva, 
hogy reizimváltozás is következik

Argetesact« feeielentB, i»®gf s politikai pártok agofiitáitiak és ai 
©rssástot esak &r#sk®iü és lehetséges emberiig menthetik. m@$ ai 
éssxeomSéstéi — Politikai körökben tarifa magét a htr> heg? a 
kdllségwetés megszsvaiéss ylán. a kiir©«escw-korittány lemondj

Az Adeirärul felhívja a politikai pártokat« hop védjék me@ 
a demeikralikys rendszert

Bucuresti—Bukarest, november 29. 
1 ü •: Uj K- j i o -lédvójátóiX .VfinJeu .jel 
arra mutat, hogy a belpolitikai életben 
mélyreható változások készülnek. Isme­
retes, hogy az uralkodó az elmúlt napok 
ban audiencián fogadta az összes ellen 
zéki pártok vezetőszemélyiségeit, ig> 
például Dúcát. Gogát, Argetoianut, va
amint Petrovici volt közoktatásügyit Petrovici volt
ninisztert. Kezdetben a véletlennek tu 

I lajdonitötták az audienciák közvetlen 
! egymásutánját. Ma már azonban n.yil- 
i vánvalő, hogy a kulisszák mögött már 
I ácsolják a jelenlegi kormány koporsó- 
- ját és a végső előkészületeket teszik 
j meg a változásra.

Argetoianu pályáiutása
I Argetoianu volt földművelésügyi rni- 
í niszternek az Universulban megjelent 
' nyilatkozata minden kétséget kizá.’óan 
\ igazolja ezt a megállapítást, Argeoiann, 
i mint ismeretes, nem csatlakozott annak 
f idején a ilberálís párt Károly-ellenes 
i manifesztáciőjához és Bratianu Vintila 
í minden tiltakozása ellenére is azonnal 
i behódolt az uralkodónak. Ettől az idő- 
! tői kezdve Argetoianu homo regius lett 
I és neve minden felmerülő politikai kom 
] binációban az első helyen szerepei. Ár- 
i getoiami az összes politikai pártokat he- 
* járta már, előbb a konzervatív párthoz 
j tartozott, majd belügyminisztere lett 
l az első avereszkánus kormánynak és ne. 
I ve az általános sztrájk letörése alkalmá- 
í val vált hírhedté. Később beiratkozott a 
\ nemzeti-parasztpártba, hogy végül is a 
j liberális pártba kerüljön. Maradása 
] azonban itt sem volt: többször éles ellen 
» tétbe került Bratianu Vintila val s az 
i uralkodó visszatérése óta csak névleg 
] tagja a liberális pártnak. Argetoianu 

ohasem csinált titkot abból a meggyő­
ződéséből, hogy a politikai pártokat 
nem tartják éretteknek az ország kor­
mányzására s hogy csak a diktatúra 
mentheti meg az országot.

Az Universulban megjelent nyilatko­
zata azért hir különös fontossággal,
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mert két nappal azután látott napvilá- 
smh, ) audiencián jelent
meg az uralkodó előtt. Árgetoláliu Tiiitx. 
denekelőtt is megállapítja, hogy az or­
szágban uj politikai erők születtek, a me 
lyek megpecsételik a régi pártpolitika 
sorsát. A pártok sajátra agukat ítélték 
halálra. Ma mindenkinnek kötelessége 
az, hogy az uralkodó mellé álljon. Az 
országot nehéz helyzetéből csak hozzá­
értő és tehetséges emberek ránthat­
ják ki.

— Én a magam részéről a személyek 
kormányát tartom az egyetlen megol­
dásnak — mondja Argetoianu — az 
uralkodót nem szabad apró pártpoliti­
kai és személyes ügyekkel elfoglalni.

A király válása független marad
Arra a kérdésre, hogy mi igaz a ki­

rályi család statútumának megváltozta­
tásáról, Argetoianu a következőket mon 
dotta:

— Károly király trőnralépésének pil­
lanatában befejezett törvényes tények 
előtt találta magát, a bíróság kimondta 
a válást a király és a trónörökös anyja 
között. A válást nem a király kérte, sőt 
annakidején tiltakozott ellene. A válást 
mégis kimondották. Trónralépése után 
az uralkodó a felséges elmet állapította 
meg Elena hercegnő számára. A válás 
kimondása azonban olyan helyzetet te­
remtett, amelynek megváltoztatására 
senki sem gondolt és amelynek követ­
kezményeit a király is viseli. Egy válás 
lehet sajnálatos esemény, de nem lehet 
azt szabálytalannak tekinteni. A válás 
megtörtént és végleges marad.

A Mironeseu-kormány rövid- 
életű lesz

Politikai körökben érthetően nagy 
fontosságot tulajdonítanak Argetoianu 
nyilatkozatának. Az Adevárulban dr. 
Blumenfeld—Scrutator kommentálja 
Argetoianu nyilatkozatát és megálla­
pítja mindenekelőtt is, hogy a válás 
kérdésében mélyreható nézeteltérések 
vannak Argetoianu és a politikai pár-

Ma délelőtt fél 11 érakor

Dr. Schemariahu Levin
előadása a Magvar Színházban, Mindenki ott legyen

tok vezetői között. Ami a nyilatkozat 
politikai vonatkozásait illeti. Scrutator 

hogy a Aiironescu kor­
mány nagyon rövidéietü lesz. Argeto- 
ianu nyilatkozatából azonban nem tűnik 
ki, hogy a „személyiségek kormánya“ a 
jelenlegi alkotmányos keretek között, 
vagy ezeknek megváltoztatásával kí­
vánja az országot nehéz helyzetéből meg 
menteni. Az a tény, hogy Argetoianut 
az uralkodó kívánja továbbra is a poli­
tikai élet közvetlen irányítójának meg­
tartani. különböző kombinációkra adhat 
alkalmat.

Politikai körökből származó értesülé­
seink szerint a Mironescu-kormány a 
költségvetés megszavazása után be fog 
ja nyújtani lemondását.

Ä liberális párt ha|fanó tá­
mogatni egy koncentrációs

kormányt
Dúca állítólag kijelentette, hogy véle- 

í menye szerint koncentrációs kormány 
fogja átvenni az ország ügyeinek irá- 

I nyitását és ezt a formációt támogatná 
esetleg a liberális párt is. Dúca azonban 

j nem hiszi, hogy a koncentrációs kor- 
\ mány, amely a jelenlegi parlamenttel 

dolgozna, együtt, hosszú életű lesz.
A Mironescu-kormány egyébként még 

mindig a költségvetés összeáll itásának 
nehézségeivel küzd. Az uralkodó azt 
kívánta, hogy az 1931. évi költségvetés 
összege ne haladja túl a kifizetésre ke­
rülő 30 milliárdot. Az állami adósságok 
és a hadügyminisztérium budgetje azon 
ban egymagukban 20 milliárdot emész­
tenek fel, úgy hogy az összes többi mi­
nisztérium számára mindössze 10 mil­
liárd maradna ebben az esetben, ami 
viszont teljességgel elégtelen a legmini­
málisabb költségek fedezésére is. A költ­
ségvetés összeállítását maga Mironescu 
miniszterelnök vette kezébe. A minisz­
terelnök lakásán dolgozik s napok óta 
a miniszterelnökség felé sem néz.

A lapok nagy cikkekben kommentál­
ják a politikai helyzetet. Az Adevárul 
rámutat arra, hogy a demokratikus re­
zsimet veszedelem fenyegeti és a hely­
zet csak abban az esetben lesz meg­
menthető, ha az összes politikai pártok 
szolidárisán és egységesen fognak fel­
lépni a jelenlegi alkotmányos rend meg­
véd el mezesében.

Az Adevárul értesülése szervát Elena 
hercegnő a karácsonyi ünnepek után 
hosszabb időre külföldre utazik



4 nagy per után
■M,7C

Vasárnap, 1930 november so

SZÉKREKEDÉS
Alábbi igen érdekes és min­

denképpen figyelem remélté
cikket dr. Borgida József, a 

- szatmári nagy per egyik vé­
dőügyvédé irta az U.j Kelet 
számára.

A kiszabandó büntetéseket nem szok­
ták az ügyvédek „felébe“ vállalni és ta­
lán még nem volt olyan bűnügy a vilá­
gon, amelyben az ügyvédnek nehezebb 
lett volna a helyzete, mint a vádlott­
nak. A borsai perben megtörtént ez a 
csoda ^ is, a zsidó vádlottak helyzeténél 
sokkal nehezebb volt a zsidó ügyvédek 
helyzete.

Most hat napig tartó megfeszített 
munka után olyan jól esik egyedül, 
csöndben ülni az íróasztalom mellett és 
néhány gondolatot — úgy ahogy jön­
nek — papírra vetni.

A munka maga nem is volt fárasztó. 
Hanem az atmoszféra, a megerőltető fi­
gyelés, a villamos szikra, mely minden 
pillanatban kirobbanhat, szóval valami 
rossz érzés, amely megtilt a lelket és 
amely néha ökölbe huzza a. kezet.., ez, 
volt az, ami fárasztó volt.

Az ügy kimenetelétől nem féltem. Hi­
fién egy objektív jogászbíróság nem 
ítélhette volna el a zsidó vádlottakat, 
ksak attól féltem, hogy olyan rágalma 
xaí, olyan lekicsinyléseket fog keilen? 
hallgatnom, amely felforralja a. vért és 
elragadja az indulatokat.

Nem történt semmi baj. Az antisze­
mita vezérek semmi újat nem mondtak. 
Lsupa ismert antiszemita frázis és en­
nek az irodalomnak (mert már ilyen is 
van) a ponyvásé gai, szemfényvesztő ha 

zugságai voltak a robbanó fegyverek. 
Milyen kár, hogy egy olyan képzett és 
magas társadalmi állású ember, mint 
Latuneanu professzor, ilyen eszközök 
kel dolgozik. Neki igazán nem való.

Hogy felmentették a papokat is? Hát 
Istenem, ez nem az én dolgom. Az 
ügyész fellebbezett és majd a felsőbb 
DiróságOiv eldöntik a kérdést, hogy meg 
.ítell-e őket büntetni vagy sem. Szeret- I 
üém hinni, hogy a törvényszék kegyel- I 
mes ítélete kedvező hatást fog belőlük j 
kiváltani és szegény borsai zsidóknak 1 
keserű, nyugtalan aggodalma, amellyel 
innen elmentek és amellyel a jövő elé 
néznék, alaptalan lesz.

Kellemesen csalódtam, amikor azt 
n itt ein, hogy az egyetemi tanár nr és 
az antiszemita, vezér fejtegetései hatás 
? n -víne^ a helybeli románságra. Meg 
kell állapítanom, hogy csak néhány és

Azt mondta ugyanis, hogy a románok 
: prioritást követelnek maguknak Romá­

nia bau, amit a. zsidók is megtesznek 
Palesztinában, holott kétezer évvel ez 
előtt, elhagyták hazájukat, mig a romá- 
Tph sohasem _ hagyták el országukat. 
Valaki azt hihetné, hogy a zsidók ön- 
ként hagyták el a hazájukat talán csak 
azért, aogy egyik-másik országban an­
tiszemita _ vezéreket hallgathassanak. 
Nem Lodreanu ur, nem mentünk mi 
ónként. Egy nálunknál sokkal erősebb 
es hatalmasabb nemzettel dicsőséges és 
véres harcokat vívtunk. Lépósről-lépés- 

engedve csak át, minden, darabnyi 
területet. A végén legyőztek és kiver

minder; mas gyomorbetegség, emésztési zavarok, gyomorsavtultengés es ideges bunie■
meggyógyulnak a könnzen emészthető és kellemes ízűma megszűnnek és teljesen meggyógyulnak

Z KNORR makaó. Tápliszt és Zabliszt
használatával TsíjeseÉkártalmaflan tápszerek lévén a legaikalmasu
és krónikus karútok

cé ‘.utiiíUíitiii lUfJS&tLí C»i ÍU'CM u
zdésére, anélkül, hogy zavarokat idézne 
t működésében. — Kapható mindenütt!

'abba!; a székrekedés 
ilő az emészt őszer?
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mocsarakat szárítanak és minden talp­ asok kispolgáraiból rek ruta lód ott. avar<omiin uaicuv ’G > ALIJ.A1UV11 1*11} f
alatínyi földet becsülettel megváltanak. azdasági életét súlyosan érintőzsidók g

Talán annyit szeretnem.
ha a multhót eseményei hői nemzetizsidóság

. i 7 , aiin-ív néz való no
gunkat a népek ligája is elismerte. He- 
roikus munkát végzünk Palesztinában, 
ósiao fórnak és nők sziklákat tőrnek és

demokratákkal.
A pénzvilág bizalma

_ =, .—sidóknak nem sikerült bár
nagyobbrnem^ebb valamiV a közérdek i 5ie!7ik ^mányt gazdasági engedmé 
A meg nem értés, a széthúzás helyett ! ;yek^bn1^!f.™mtho^ a k?rmany0t 
mégis csak jobb lenne egymás mellé ál- \ • szcjm-paHoktoi való függőségük
tani és megcsinálni végre az egységes ■ ,*?°basom tudtak magukat a zsidók 

I - ~ u'" érdekeben angazsálm. Ezt a függőségetzsidópáríot. Dr. Borgida József

Fiaskóval végződött a 
második genfi vámkonferencia is

ÍÍCTlf 1__ Mj
( , november 29. A másodií
I oe&ekonierencia. amely már több mim 
; ae* ota ülésezik Géniben, teiieser 
í holipontra jutott. A kot" 
i vaievően az lett voh

vám­
mi nt nyilatkozat érkezik a

fő-
31 ereueiának tud-

elokeszitse Pán-Európa ga 
i Jait, a tárgyalások során i 
I legátusok a napirend egy 

pontját sem tudták " ’ 
miatt eiiní

feladata, hogy í
a is qg
zonb

ági

í eüervst a fe 
zni.

it<itt

ezért nagy szótöbbséggel 
hogy bizonytalan időre elh
eyi március 24-én. megkötő 
János kereskedelmi eg-ve? 
léptetését. Ez az egyezmérv 
oe&ekonferenc la 
azonban eddig 
ní'ikáh.

Úi

> értek 
határij.

n

• lap.
I de-
sabb-
ézeí-
szlet

diá­

dig- elég ratifikáló
Népszövetség főtitkárságához, úgy a io- 
■A tkarsag újabb konferenciát hiv össze az 
egyezmény életbeléptetése céljából.
, Elnapolta a konferencia az általános 
xeresiíödelmi döntőbíráskodásra irányuló

iraneia kor-

eredménye 
ipán nvol.e

y*‘ életbe- 
első vám- 
colt, amit 
állam ra-

A Jurraroí 
állapodé sok- 
január 2ű-ig

n • nt i 
Uási

larciusi mee- 
táridejét 1931 
iták. Ha ad-

' irancia javaslat, valamint . 
i P:iáuy másik indítványának a tárg-ylásáfc 
‘ ÜS, amely az igazságtalan védővámok mcv 
í szunteresere irányul.
: A Népszövetség Pán-Európa -bizottság«. 
j p-i8±S január 19-én ül össze Genfben’ a 
í -fun-íliuropa szövetség gazdasági előfc!- 
! ételeinek a tanulmányozására, a máso- 
I ah vám békék on i erencia kudarca folytán 
f '’ro?ra,m aelkül maradt, miután a genfi 
l tanácskozásokon nem határoztak azok-
• ji'A A kérdésekben, amelyeket a januári 
I ■ ap-iauropa-komerencia számára elő kel-
• -’ott volna, készíteni.

pn intelligens és becsületesen gondol- 
f.j° románságot azonban ezek a dolgok 
hidegen hagyták és számosán jelentet- 
tek ki előttem, hogy a beszédek rájuk 
na.ássál egyáltalán nem voltak.

l odreanu ur beszédének volt egy ré­
sze, amit nem hagyhatok szó nélkül.

A választási terror miatt
wmm » lengyel-ország Zsidó Parlamenti Klubnak

* *ärw#imärt a,6reime«6l a lenav». eazdai««.,
<eíeí *ensm8i«l»íi6|8i 9 »

ieszállifoUngf
drb,Világszerte több mint SOj 

forgalomban!
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n ív p
i # frtvnf S- ía 2pí-
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iSi| ifi• yllf te=gj|;
j . i

*,T.- •4-' < > c ;

l.égiutéges folytoiaége kályha'
10 “i fin 24 óráit 

áí

rar so, november 29. A lengyel ear iá­
méin igazolóbizottsága újra összeszám- 
ialta a szavazatokat és ebből az alka­
lomból kiderült, hogy a cionista blokk 

I a lembergi választókerületben nem érte 
( el, a mandátumhoz szükséges szavaza- 
I tok sz?mat. Dr. Schreiber, a lembergi 
I zsidó jelölt- ezek szerint tehát nem te- 
! f™eto. megválasztottnak. A kilenc 
í Je^merg1 szenátusi mandátum közül hét 
! J*xo,t* a kormánypártnak, kettő az uk- 
i ®Iso. eset a köztársaság meg-
1 l!,rk"1-asa ota* k°sy a lengyel szenátus­

nak nincsen zsidó nemzetiségű képvise-
fiat n e?yet ?P zsjdó szenátor az agu- 
dista Oscher Mendelsohn, aki a kor­
mánylistán került be. Oscher Mendel­
sohn mar ki is jelentette, hogy a párt­
iegyelem okából nem fog belépni a zsi­
dó parlamenti klubba.

r> . Hal képviselő
.oenjamin Russ kálisi szejm mapdátu- 

mat az utolsó pillanatban a nemzeti de- 
moivratak javara megsemmisitették

a zsidó parlamenti klub a mostaM 
r|rJi\ ™md?ssze hat képviselőt szám i
Nhtorfnw-SZe3mben a 2sidó parlamenti I 
clubnak tizenegy, a másodikban 46 f = 
narmadikban 19 tagja volt. A zsidó h !i kossag ;íel van háborodva az eredénv í 
iolott es a fiaskót a pártok széjjelfoí j 
gacsolodasanak tulajdonítja. ü

A Zsidó Távirati Iroda egyik munka­
társa beszélgetést folytatott a lengyel
közgazdasági élet néhány kitűnőségé-

Ä «mii szobát. Nagyobb " tipnso!, 
,lei. abs: f, egyenletesen fitté-

SIAMTO Bmo €s m
reóóny- és kályhagyára Oradea
Kaíyhanikból állandó lerakat az össze*
nrMti fosokban. Aeéllemezredőíi-ök

Esslingeni faredőnyök.
i ’PTf a ir 4 *

SALAMON A
j SNElf Clnj, Szechenyi-tés

vel^aKik kijelentették, hogy a kormánv- 
parmak a szejmben és a szenátusban 
A” h8nt. yaiasztasi sikere jobb gazdasági 
jovo, jelent' az országra és igy közvetve 
a zsidókra is. A zsidó gazdasági élet ve- 

eddig minden politikai véleménv- 
nyi vamtastój tartózkodtak, nehogy a 
vmasztasi agitáeióba és a politikai har- 
hakba hc-leartsak magukat. Most azon-' 
?a (íneF ael,1 állapítani, hogy soha még 
^engyeiorszagban politikai helyzet nem 

!'\ olyan_ kedvező a zsidókra, mint a 
Sídtof1: LenS’y eíorszá g zsidóságának 
f ,dl.erencsfílen helyzete arra ve-
Sm tonV1SSZ>hkog.y egyetlen kormány 
•sem adta sokáig tartani magát és a
szejm kicsiny csoportokban volt elfor- 
gácsolodva, amelyek harcoltak egymás- 
sal de Kínáig egységesek voltak, ami- 

u °i/.an törvények megszavazásáról 
F.Fidók hátrányára, 

szólaltak. A szocialisták és a parasz- 
képviselői mindig is amellett vol- 

5 vartok lakóira minél ne- 
.mze-Do adóterheket rójanak, Mig a pa- 
í asztoKat szinte minden adóteher alól mentesítették. Ezt az adópolitikát i 
inunzeti demokraták is támogatták, jók 
"h t 4 part választóinak javarésze a

í a kormány mindig ürügyképpen hasz- 
i nálta fel arra. hogy a zsidók követelé- 
j «eit visszautasítsa. A befelé konszolidál 
i latian Lengyelország nélkülözte a nem 

zetközi pénzvilág bizalmát és ennek
■ tudható be, hogy sem az állam, sem a 
: községek nem kaptak nagyobb kölcso- 
; nőket A viszonyok konszolidálása úgy
í szólván megtörtént a választások ered 
j naényc álra! és remélhető, hogy a világ
■ Pénzpiaca érdekeltségeket fog keresni a 
I ángyéi piacon. Ebből pedig a zsidóság
l nab csak haszna lehet. A négyszáznegv- 
; von négy szejmképviselő közül a kor 
' mánypárt 247. a szocialisták 23, a nem 
' Zt?h kisebbségek 32, radikális paraszt 

?.aV es a kommunisták 4 képviselő 
í rolöt-t rendelkeznek. Ezek a képviselők 
I szemben a 63 nemzeti demokratával és 

egyéb antiszemita csoporttal. i«en jelen 
í tókenv többséegt adnak.

Csökkent az antiszemitizmus...
hasonló a helyzet a szenátusban is,

1 a,l to szenátor tartozik a kormány 
I b,ir'- 16 n radikálisok, 8 a kisebbségiek 
í es 12 az antiszemita nemzeti dómokra 

tak partjához. A választások eredmé 
nyei nyilvánvalóan mutatják, hogy 
az antiszemita pszichózis Lengyelor 

! magban erősen csökkent. A kormány,
; mihelyst szilárdnak érzi maga alatt a 

a tájt, igyekezni fog az ország gazdasá­
gi eletet iellenditeni. A zsidók elleni 

í gazdasági megsemmisítő politikát be 
] ÍOglak szüntetni és egyébként is na 
I yí °í)h iesz a zsidók élet- és vagyonbiz 
: ion saga. Igaz, hogy a zsidó képviselők 
I ™J,b sza.ma következtében, csökkent & 
j Zolti°k Politikai befolyása, de tekintettel 
I ffra’ hogy sok városban a kormányba 
I ’ara szavazta.k a zsidó tömegek és mint- 
5 no.gy1 a kormánypárt néhány zsidó tagot 

számlál, elvárható, hogy a hatalom mai 
birtokosai nagyobb megértéssel fognak 
viseltetni a zsidók gazdasági követelé­
seivel szemben. i

A newyorki bankok- pénzügvi hely 
ffkf ^9sztMrduU. Newyorkból jelen- 

^ cgujabb bankstatisztika szerint
tóteeu7yurtol ba?kok Pénzátlagainak több 
ifqf-aíolsa hónapokban 173 százalék 
gl t°bo volt, mint a bankok alaptő
betózAto frT01'kl backok financiális 
I cl5.ete tehát most erősebb, mint való
• Íí Oirv*Re ^ati0naI Bank és a Natio 
T-ölőttegyüttvéve több aktíva 
Joiott rendelkezik, mint a. 160 légim
1909%en.amerikaÍ bankok együttvéve

Vasárnap, V

Kisebbség 
a kamará

■Végre Rádióban is van

karácsonyi vásár
*W£ ELECTRICÄNÄL

Lluj, Cale i Victoriei 1. Telefon «10 , •
eits6bb ‘«‘ciÄ h0g)

Olí&őbb mmí bárhei 111 - „
OgöxfSdfön mag u«

e /. a

1 efätoeoto? « vas-
. -rak, x iagából jelentik: Hetek!« tartóI ÄÄ '‘lé » vaskartolffra'k™ 

: »vaS4r„kban l.v-20 SgftS.
! 7f/17'>L vezetnek be. Az összes hunger 

áruban métermázsánként, tíz cseh koro 
S adnak. Vaudnál.

I i?t^a™ad6t raai,!n™ ál «ÍSS
reim,nir.6ne5a asszony szc 
reimi uramaja. Párizsból jelentik- \SK?“ !P»«r«on TÄrokS;Veő
WÄ nagyiparos negyveneiévé- 
tét egv ftó!g,a muIt evben elhagyta fór 
vééw • v»sgyan hivatalnok ked I költözött .f/cgfdo , asszony barátjához 

! egyez-V A l ^ Peazzel hitta el. bele 
j ,f|u ca !la jS- hogy a fiatalember to 
I b?Í,2ír kapcsolatait régeb
1 ) ÍJAá ‘^p-ojevtu 1«. Egy évig tartott ez »
! kettős viszony, mig most az öregedő asz 
I Jzony Ü1’kelen támadt féltékenyé-tó bei 
i v3s^ha úgy barátját, mint ennek a ked 

vesét agyonlőtte. K
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Kisebbségellenes atak 
a kamarában

Egy többségi képviselő illoyalitéssal 
vádolta meg az erdélyi zsidóságot és
Irredentáknak nevezte a magyar képviselőket

Jorga leszögezi, hogy egyedül ö til­
takozott a január 4-iki aktus ellen

Bneu resti—Buka rest, november 29. 
iAz l'.i Kelet tudósítójától.) A kamara 
ma délutáni ülésén folytatták a válasz- 
felirat i vitát, amelynek során felszólalt
dr. Solomon Virgil erdélyi nemzeti pa­
rasztpárti képviselő is. Solomon dr. a 
kisebbségek helyzetével foglalkozva, a 
zsidóság magatartására is kitért és ar­
ra a furcsa megállapításra jutott, hogy 
a zsidóság sem tardozik többé a lojális 
kisebbségek közé, A kormánypárti kép­
viselő szerint ugyanis a cionisták vá­
ratlanul frontot változtattak, mert mi­
ntán tiz esztendőn keresztül lojálisán 
küzdöttek a nemzeti parasztpárt olda­
lán. Fischer Tivadar dr. kijelentette 
tegnap, hogy nem szavazza meg a vá- 
Inszfcliratot, ami pedig egyértelmű az­
zal. hogy a zsidóság nem azonosítja 
magát az ország érdekeivel. A Zsidó 
Parlamenti Klub minden bizonnyal 
meg fogja adni a megfelelő választ erre 
a különös okoskodásra. Ezúttal csak 
annyit akarunk a gyöngébbek kedvéért 
leszögezni, hogy a válaszfelirat meg 
nem szavazása nem az ország, hanem 
a programját nem respektáló nemzeti 
paraszt párti kormány ellen irányult.

Beterjesztik a tisztviselők aJ-
IA shalmozó sár ól szóló javas­
latot

Napirend előtt Mi résen szociáldemok­
rata. szólalt fel és elpanaszolja, hogy a 
betegségéi yzőpénztárak nem működnek. 
Emiatt a munkások kénytelenek saját 
költségükön kezeltetni magukat. Sürgős 
intézkedéseket kér a munkaügyi minisz­
tertől.

Franasovici liberális rámutat arra, 
hogy több kerületben várnak betöltésre 
képviselői mandátumok. Kéri a részle­
ges választások kiírását.

Stoianoviei többségi kéri a loldbir- 
tók forgalom szabadd át ételéről szóló tör­
vény olyértelmü módosítását, hogy a 
kisajátítás alá kerülő birtokok sem el- 
idegenithetők. sem elárvérezhetők ne 
legyenek.

fíá<lniesen dr. többségi képviselő fel­
szólalása után Mironescu miniszterei- I 
nők beterjeszti a köztisztviselők állás- ! 
halmozásának megakadályozásáról szóló j 
törvényjavaslatot. A parlamenti több- I 
ség a törvény ja vaslatot nagy tapssal s 
fogadja.

Ki volt a január i-i aktus j
ellen |

Ezután áttérnek a napirendre, ame- | 
Íven a válaszfelirati vita szerepel. Dr. j 
Solomon Virgil többségi mindenekelőtt 
is hódolatát fejezi ki az uralkodónak, I 
majd rámutat arra, hogy azok a pártok, 
amelyek annakidején teljes erejükből 
harcoltak Károly herceg visszatérése 
ellen, ma egymást túllicitálva, versen­
genek a király kegyeiért. Csak a nem­
zeti parasztpárt és Iorga professzor ta- 
nusitottak ebben a kérdésben megfelelő 
magatartást.

Iorga: A történelmi igazság kedvéért 
rektifikálnom kell ezt a megállapítást. 
Tiltakozom az ellen, hogy a tényleges 
helyzetet elferdítsék. Az igazság az, 
hogy 1923 január 4-én a szí na ja i korona 
tanácson egyedül én voltam az. aki 
megmondottam Ferdinand királynak, 
hogy nagy hiba történt. És nem volt 
könnyű dolog ezt a könnyező királynak 
és apának szemébe mondani, őe meg 
kellett tennem, mert ez volt az igazság.

Irredenta rád a magyar
képviselők ellen .

Dr. Solomon ezután a kisebbségekkel 
foglalkozik beszédében. Kijelenti, hogy 
"Románia a kisebbségi szabadságok ha­
zája és hangsúlyozza, hogy ezt a kül­
földön is elismerik. Általában véve meg 
kell állapítani, hogy a kisebbségek lojá­
lis magatartást tanúsítanak a román 
állam eszmével szemben. A kisebbségek 
képviselői között azonban vannak elvan 
elemek, amelyek az ország érdekei ellen 
dolgoznak. A Magyar Párt két célt kö­
vet politikájában: a párt keretei közzé 
D iktatni az <*gész romániai magyarsá­

got és minél több azonnali, engedményt 
kicsikarni az államtól. Az első cél meg­
valósítása nem sikerült. A magyar mun 
kástömegek távol állnak a Magyar Párt­
tól és nem hajlandók e feudális jellegit 
politikai alakulatot támogatni.

Solomon dr. a továbbiakban irreden­
tizmussal vádolja meg a Magyar Párt 
parlamenti képviselőit és kijelenti, hogy 
ezek nem a magyar nép igazi képviselői.

Támadás a Zsidó Parlamenti 
Klub ellen

Végül rátér a szónok a zsidóság hely­
zetének analízisére. A regáti_ zsidók — 
úgymond — asszimilálódtak és azonosí­
tották magukat a román érdekekkel és 
törekvésekkel. Más a helyzet az erdélyi 
zsidóknál. Igaz ugyan, hogy a cionisták 
befolyása révén az erdélyi zsidók is tiz 
esztendőn keresztül lojális magatartást 
tanúsítottak és a nemzeti parasztpárt 
mellett harcoltak, az utóbbi időben

azonban ismeretlen okokból és ismeret- 
! len erők befolyása következtében (?!) 

frontot változtattak. Az előző nap fel­
szólaló képviselőjük kijelentette, hogy 
nem szavazza meg a válaszfeliratot, bi­
zonyságot téve arról, hogy nem azono­
sítja magát a román államérdekekkel.

Vajdát védi Solomon képviselő
Ezután Solomon tiltakozik az ellen, 

hogy a. zsidókérdést állítsák be nagy- 
fontosságú problémák tengelyébe. Til­
takozik továbbá az ellen, hogy Vajda 
Sándort különböző vádakkal illessék az 
antiszemita kérdésekkel kapcsolatosan, 
amidőn tudott dolog, hogy Vajda teljes 
pártatlanságot és objektivitást tanúsí­
tott a zavargások ideje alatt,

Radaceanu szocialista: Ha csakugyan 
annyira ártatlan volt Vajda, miért kel­
lett mégis lemondania.

A szónok ezután seregszemlét tartott 
a romániai politikai pártok fölött, fog-

HiM, nedves pára
megtámadja a légcsöveket és tüdőt. 
Köhögést, rekedtséget hurutot biz- 
íosaan elhárít és gyógvit a bevált

SUMMÁIT
gyógyszer. Olcsó, jóízű, tápláló, 

malátás készítmény

lalkozott a hadsereggel, majd kifejtette, 
hogy a. sajtóban egyre több apacs üti 
fel fejét és éppen ezért szükség van 
minden körülmények között a sajtó meg 
ven d szabályozására.

Szocialista tiltakozás a trón 
beszéd ellen,

Solomon után Radaceanu szociálde­
mokrata képviselő tartotta meg beszé­
dét. Kifogásolta, hogy a nemzeti paraszt 
párti kormány nem tanúsít kellő figyel- 

I met a munkásság és annak súlyos prob- 
j lémáival szemben. A trónbeszéd is csak- 
j nem teljes egészében a parasztsággal. 
I foglalkozik és alig emlékezik meg a 
í munkásságról, amely ezer sebből vérez 
I és hiába várja, hogy a kormány segit- 
; ségére siessen. A továbbiakban Rada­

ceanu a hadügyminisztérium költség- 
vetésének leszállítását követeli és rámu­
tat arra, hogy a nemzeti parasztpárt 
nem respektálja demokratikus program­
ját.

A szeszadó fokozása érdekében
rajtaütésszerű vizsgálatokat fognak tartani a szesz- és

ecetgyárakban
ltuküresti—Bukarest, november 29. (A/. 

IIj Kelet tudósítójától). A pénzügyminisz­
tériumhoz beérkező jelentések az állam 
szeszadóbevételeinek újabb csökkenésé­
ről számolnak be. A szeszadójövedelem 
összeg előreláthatólag még az elmúlt évi 
38(1 millió lejt sem fogja elérni, Fopqyißjji

pénzügyminiszter Auboin külföldi szak 
értővel is folytatott megbeszéléseket eb­
ben a kérdésben és elhatározta, hogy 
szigorú intézkedéseket fog foganatosí­
tani a szeszadó jövedelmek fokozása ér­
dekében.

Ennek megfelelően a pénzügyminisz­

tériumban ma bizottság alakult, amely­
ben részt vesznek a belügyminisztérium, 
a közlekedésügyi és földművelésügyi mi­
nisztérium, valamint a csendőrség és az 
államkincstár képviselői. A bizottságnak 
jogában lesz szesz és ecetgyárakban rajta 
iitésszerü vizsgálatot tartani.

Felfüggesztik az állami tisztviselők elmozdít
hatatlanságáról szóló törvényt

A kormány a költségvetéssel egyidejűleg fogja benyújtani a törvényjavaslatot
Bucuresti—-Bukarest, movem bér 28. 

(Az Uj Kelet tudósítójától.) A költség- 
vetés redukciójával kapcsolatos munká­
latok során a kormány olyan intézkedé­
seket kíván foganatosítani, amelyek 
az amugvis katasztrofális helyzetben
lévő állami tisztviselők érdekeit rendkí­
vül súlyosan veszélyeztetik. A költség- 
vetés benyújtásával egyidejűleg a kor­
mány az állami tisztviselők ügyében két 
törvényjavaslatot fog benyújtani. Az

egyik javaslat
még egy évvel meghosszabbítja a 
műit évben megszavazott törvényt, 
mely ugv intézkedik, hogy az ötven­
két évet betöltött tisztviselők nyug 

dijaztathatók.
A másik törvény már sokkal súlyo­

sabb intézkedéseket tartalmaz.
A kormány fel akarja függeszteni a 
tisztviselők ehnozdithatatlanságáról

szóló törvényt
olyanképpen, hogy egyes állami állá­
sok beszüntethetők lesznek. Ez a tör­
vény azt jelentené, hogy az állások meg 
szüntetésével egyidejűleg egész sereg 
tisztviselő válik majd fölöslegessé.

Súlyosabbá teszi a kérdést, hogy a kor 
mány mindenáron keresztül akarja vin 
ni a törvényt és bizalmi kérdést csinál 
belőle. A törvényjavaslat körül előrelát-

Hireneseu a külügyi sajtóteán
kül- és belpolitikai

Bucuresti—Bukarest, november 29. 
(Az üj Kelet tudósi tójától.) A tegnapi 
külügyi sajtóteán Mironescu miniszter­
elnök nyilatkozott az újságírók előtt a 
külpolitikai helyzetről. Az újságírók 
kérdéseire Mironescu elmondotta, hogy 
a Lengyelország és Románia közölt lét­
rejött egyezmény 1931 márciusában le­
jár. Az egyezmény megújítására vonat- 

: kozólag még nem történtek előzetes tár­
gyalások.

Az olasz-orosz barátsággal kapcsolata 
san Mironescu annak a nézetének' adott 
kifejezést, hogy Oroszországnak az eu­
rópai államok szövetségi csoportosulá­
sához való csatlakozása nem valószínű, 

j __Nem hiszem — mondotta a minisz­
terelnök, — hogy Oroszország az Earó- 

: pában kialakuló két nagy szövetség bar 
j melyikében is részt venne.
j Oroszország eddig is teljesen izoláj- 
; ta magát a kapitalista államoktól 

és nincs semmi olyan indok,^ m-sly- 
í fedi! arra lehetne következtetni, kegy 

Oroszország ezt a politikáját meg­
változtatja.

Ezután Mironescu kijelentette, hogy 
Közép-Európa térképét nem fogják 
egyes államok revíziós kísérletei meg­
változtatni. Hangsúlyozta, hogy Közép- 
Európa sokkal stabilabb egységet kép­
visel, mint Észak-, vagy Nyugat-Eu ré­
pa, mert itt három állam szövetsége biz 
tositja a békeszerződéseket.

Kijelentette Mironescu, hogy nem 
hiszi, hogy belátható időn beiül 

újabb háború törhetne ki.
Ezután a világszerte tomboló gazda­

sági válságról beszél Mironescu. Kije- 
1 lentette a miniszterelnök, bogy Rom»- 
: pián rövidesen átvonul a krízis, mert a 
: kormány minden intézkedést megtesz 
arra. hogy a külföldi tőke megfelelő el- 

: helyezkedést találjon az országban. Az 
: ország gazdasági szanálása csak a kül­

földi tőke közreműködésével oldható 
meg. A krízis enyhítésére a kormány 
újabb enyhítéseket kíván ^ tenni. Egyik 
a mezőgazdasági tartozások konvert&lá- 

. sára irányuló tervek, a másik pedig az 
; aj külföldi kölcsön megkötése, amely 
irányban már folynak: a kormány tár-

liSfilatkozott 
kérdésekről

gyalusai. Majd kijelentette Mironescu, 
hogy

a Szovjet dumpingia ellen rövidesen 
meg fogják találni az összes óvin­

tézkedéseket,
hogy ez a veszély se fenyegesse a román 
mezőgazdaságot.

A balkánpolitikával kapcsolatban Mi- 
roneseu annak a nézetének adott kifeje 
zést, hogy a diplomáciai kérdések elő­
térbe kerültek — a török-görög gazda­
sági szerződést nem Olaszország inspi­
rálta.

— Tízévi fogház poligámiáért. New-
yóikból jelentik: A kaliforniai Oakland 
ban tízévi fogházra ítéltek poligámia 
miatt egy huszonhároméves fiatalem­
bert. Az elitéit rekordot ért el a házas­
ság terén, mert, amint kiderült, huszon­
kilencszer nősült, anélkül, hogy egyet­
len feleségétől ie elvált volna.. A rekor­
der minden esetben nagy hozományt 
kapott 6 tekintélyes vagyona van.

T I



A vád és védelem heves 
csapása után a törvényszék nem 
rendelte el a valódiság bizonyítá­
sát az Averescu-Chemare perben
A védelem tanukkal akarta bizonyítani, hogy Äverescu felelős 

az 1907 évi parasztlázadás vérengzéseiért
A törvényszék hétfőn délelőtt kilenc órakor hirdeti ki az

Ítéletet
Cluj—Kolozsvár, november 29. (Az TJj 

Kelet tudósítójától). Ma délelőtt újra be­
népesült a kolozsvári törvényszék folyo­
sója és a második szekció tanácsterme 
már a kora reggeli órákban megtelt az 
érdeklődőkkel, akik az Áverésen kontra 
Chemarea sajtóperben a politikai szenzá­
ciót keresik. Ma már kevesebb az ellen­
őrzés és a törvényszék jegyeket sem bo­
csátott ki a tárgyalásra. A főmagán- 
váldó: Áverésen marsall ugyanis nem je­
lent meg a mai tárgyaláson és csak a 
néppárti vezérkar néhány kitűnő jogásza 
képviselte a volt miniszterelnök érdekeit. 
X)e a tárgyalás megkezdése 
feszült atmoszféra a marsa 
:ÍS' szenzációkkal kecsegtet : 
ítélet is lesz a perben és a 
arca az egész tárgyalás al; 
tüzében ég. A tárgyalóterem minden sár 
kában megnyilvánul ez az izgalom és a 
két részre külön ült közönség még el­
helyezkedésében is kihangsúlyozza, hogy 
ez a per nem egyszerű becsületsértés, ha­
nem két politikai párt összetűzése: a jobb 
oldalon a nemzeti parasztpárt. baloldalon 
az Áverésen -párt korifeusai foglalnak
helyet, a védőügyvédek, illetőleg a fő­
magán vádló képviselőinek asztalai mö­
gött.

A magánvád és a védelem 
Általános érdeklődés közepette lépnek 

be a terembe az ügyvédek, Avereseu tá­
bornok képviseletében dr. Anibal Then-

eiőtt érezhető 
I távollétében 
ma este már 
fiatal vádlott 
tt az izgalom

Ijileanu, Hóiban 
beidézését.

és Racovita tábornokot

A bíróság nem enged bizonyítani
Dr. Pop Ionéi ismerteti a védelemnek 

azt az álláspontját, miszerint két pont 
körül látja fennforogni a valódiság bízó 
nyitásának szükségességét. Elsősorban be 
akarja bizonyítani a védelem, hogy a vád 
lőtt nem rágalmazott, amikor azt irta 
Averescuró). hogy a parasztok közé löve­
tett. másrészt pedig bizonyítani kívánják, 
hogy az A verese n-kormány távozásakor 
az államkasszából valóban eltűnt az a 13 
millió, amelynek eltüntetésével Gr ni a 
megvádolta az A veresen elnöklete alatt 
működő kormányt. Bejelenti, hogy 

Tulea Károly bukaresti tüzérezredes, 
az egyik bukaresti tüzérezred tisztje 
levélben irta meg a védelemnek, hogy 
19117-ben, mikor kapitányi rangban 
az egyik Bukarestet övező erődben 
teljesített szolgálatot. Avereseu tá­
bornok Írásbeli rendeleti* alapján a 

tömegbe lőttek.
Kéri Tulea ezredes tanúként! megidézé- 
sét. A tizenhárommilliós sikkasztás bizo­
nyítására rendelje el a bíróság azoknak 
a tanuknak a kihallgatását, akiket az első 
tárgyalás alkalmából tollbamondtak.

Dr. Pop Ionéi bejelentését a magánvád 
képviselői érezhető idegességgel hallgat­
ták végig.

— Szeretném tudni — szólal 
esan —, hogy Pop Ionéi nr nem 
fel önmaga is tanúnak ebben a 
hogy mindezeket bizonyítsa.

— Tudtommal nem mint tanú vagyok 
beidézve a perbe — viszonozza dr. Pop 
Ionéi, mire Buesau jelentősen a követ­
kezőket mondja:

— Ha nem is tanú. de tehet még vád­
lott. ha sokáig hangoztatja, hogy valaki 
lopott...

Pop Ionéi tiltakozik Buesau kijelenté­
sei ellen. A védők hangosan pro testálnak, 
de a tárgyalást sok éré Ilye) vezető Linz 
may er véget vet a vitának.

Pompiliu loanite.seII szólal fel ezután, 
aki összegezi védőtársainak bejelentéseit.

Filipeseu ügyész az előterjesztések visz 
szautasítását kéri a bíróságtól. Nem látja 
szükségesnek a bizonyítás kiegészítését.

A törvényszék határozathozatalra vo­
nult vissza. Több mint egy óra hosszai 
tanácskozott a bíróság, majd feszült fi­
gyelem közepette hirdette ki Linzmayer 
tanácselnök, hogy a törvényszék a. védő 
lem előterjesztéseit elutasította. Az indo­
kolásban a törvényszék az ügyész á"'

fel Bu 
csapna 
perben.
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pontját honorálta. A tizenhárom millió 
ügyében a törvényszék nem látja szüksé­
gesnek a valódiság bizonyítását, mert a 
magán vád ebben az ügyben nem is emelt 
vádat a cikk szerzője ellen.

A parasztlázadás elfojtásának ügyében 
a bíróság kielégítőnek tartja Avereseu 
tábornok vallomását, aki beismerte, hogy 
többezer parasztot megöltek a forrada­
lom idején. Nem tartja szükségesnek te­
hát sem Tulea ezredes, sem pedig a többi 
bejelenteti tanuk megidézését. Ezeknek 
alapján a. bíróság a valódiság bizonyitá- 

j sát célzó előterjesztéseket elveti és elren- 
j deli a tárgyalás folytatását, 
j Staneiu a védelem nevében semmiségi 
j panaszt jelent be.
i Linzmayer elnök a bizonyítási eljárást 
= befejezettnek jelenti ki és megadja a
• szót Filipeseu vezetőügyésznek.
! Filipeseu az 19b7-ben kirobbant paraszt- 
I forradalom ismertetésével kezdi vád - 
j beszédét és elmondja, hogy került, A ve - 
■ résen a hadügyminisztérium élére.
• — Avereseu nem saját iniciativájára 

cselekedett — mondotta az ügyész. — 
Egyik szerve volt az államhatalomnak, 
amelynek a forradalom letörése érdeké 
ben állott. Nem terheli felelősség A ve­
réséül, mert ő csak rendeleteket adott,

! mig azokat alantasai hajtották végre.
1 Mint ő maga is kijelentette vallomása 
I ban. összehívta a katonai egységek pa - 
! ranesnokait. Ezek fojtották el a forra­

dalmat. Hogy Averescut vádolják ezzel, 
tévedés, mint ahogy tévedés Vajda, volt 
belügyminisztert vádolni a lepényi mun- 
káskonfliktus előidézésével. Helytelen 
sajtókampányok eredménye ez. mely az 
Ismert merényletekhez vezetett, amelye­
ket a szenátus, illetőleg Vajda bel ügy­
miniszter ellen követtek el.

Hangsúlyozta az ügyész. hogy Áve­
résen személyét súlyosan rágalmazták 
Gruia kijelentései. Annak ellenére, hogy 
a védelem a mull tárgyaláson tiltakozott 
ez ellen, hangsúlyozza, hogy Avereseu 
olyan személyiség, akit a rágalmak még 
jobban érintik éppen annál a szerepnél 
fogva, amelyet az állam életében betölt. 
Rágalmazni annyi jelent, mint valakinek 
az erkölcsi tekintélyét lerontani. Más az. 
lia. A veresen! támadják és más. ha ke­
vésbé nagyjelentőségű embert ér táma­
dás.

— Gruia az uj generációt reprezentálja 
— folytatja Filipeseu — és ebből a gene­
rációból hiányzik a tekintélyek respek­
tálása. Ez a generáció felületes és nem 
eléggé képzett.

Erre a kijelentésre hangos közbeszólá­
sok hangzanak el:

— Ez ellen tiltakozunk! Ez nem igaz!
Az elnök erélyesen véget vet a vihar­

nak. majd Filipeseu módosítja kijelenté­
seit. Végeredményben kéri a vádlott el­
ítélését,

Teoderesen Anibal beszéde
Teodoreseu Anibal a következő szónok. 

Teoüorescu elegáns és fölényes szónok, 
rendkivül szellemes beszédben ismertette 
Avereseu személyét és a vádakat, ame­
lyekkel illetik. Részletekre bontja az in­
kriminált cikket és általános derültség 
közepette kritizálja.

Vasárnap, 11)30 november 30.
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dorescu, a kiváló bukaresti jogász és 
egyetemi tanár, Bukarest volt averesea- 
nns főpolgármestere és Buesau volt állam 
titkár jelentek meg a tárgyaláson. Telje­
sebb létszámmal vonultak fel a Chema­
rea védői: Badu Rosetti, Pompiliu Toa- 
nitescu, Toncescu, dr. Pop Ionéi és a Che­
marea két fiatal jogásza, V. Stanéin és 
Manea. Mialatt az ügyvédek elhelyezked­
nek, bevonulnak Linzmayer tanácselnök­
kel az élükön a bíróság tagjai. A vádat 
Filipeseu törvényszéki vezető ügyész kép­
viseli.

R. Rosetti védő emelkedik elsőnek szó­
lásra, aki bejelenti, hogy a védelem bizo­
nyítani kívánja a V. Gruia vádlott által 
a Chemarea ban elhelyezett cikk adatait. 
Kéri, mondja ki a törvényszék a valódi­
ság bizonyítását.

— Egy levél van birtokomban — íoly- i 
tatja a védő —, amelyben Násturel tábor 
nők leánya, Su.schit asszony igazolni 
tudja, hogy édesapja, aki Avereseu iiati- 
iigyminisztersége alati az 1. hadtest pa­
rancsnoka volt, Avereseu egyenes utasí­
tására belelőtt a paraszttömegbe. Kérem 
Suschit asszony tanukén ti beidézését. .

Ezután kijelenti Radu Rosetti. hogy 
még több tábornok van életben azok kö­
zül. akik az 1907-es parasztlázadás elfojtó 
sában részt vettek. Kéri Sámson oviéin.

i WMi i
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összes kreációkban, kicsinyben és nagyban hozzuk forgalomba.

0*epe d-e Chine mindenféle minSségben 
Crepe Georgette 

Crepe HongoE 
Crepe Satin

ia^abfe sib. sAb.

Ajándékba
egy üveg „LUB1N“ finom francia parfümöt 
adunk minden egyes vevőnknek, aki egy 
ruhára való crepe de chine selymet vásárói 

melynek ára kezdődik méterenként 200
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végezetéül a vádlott súlyos elítélését 
kérte.

A védelem szónokai
\ védelem első szónoka V. Staneiu, aki 

nem kívánja vitatni Avereseu jelenősé­
géi. Hangsúlyozza, hogy amennyiben a 
bíróság nem foglalkozik a tizenhárom- 
millió eltulajdonításának vádjával, ma 
gától elesik a rágalom vádja, mert Gruia 
cikkének az a része, amely az 1907-es for­
radalommal foglalkozik, legföljebb a saj­
tó utján elkövetett sértés és nem rágal­
mazás kritériumait meríti ki, amelyben 
pedig nem a törvényszék, hanem a járás­
bíróság illetékes . Gruiaí nem vezették 
olyan intenciók, mintha rágalmazni 
akart volna. A veresemről éveken keresz­
tül írtak a lapok, mint aki az 1907-es 
forradalmat vérbefojtotta és soha nem 
indított eljárást. Az, hogy most egy er­
délyi lap ellen járt el, azt tételezi fel. 
hogy Avereseu politikai fórumnak

!>■ Rosetti a következő védő. aki logikn 
san részeire taglalja a pert.

A bíróság öt pere szünetet rendet el.
majd a többi 
beszédeiket.

védőügyvédek folytatják

z ^ ____  aKai- í
ta felhasználni a törvényszéket és jgy I 
szerezni népszerűséget Erdélyben.

Végeredményben Gruia felmentését 
kérte.

Toncescu. a védelem laederje mélyeit 
belenyúl a problémába. Adatokat bo 
csajt a törvényszék rendelkezésére, 
amelyekkel bizonyítani kívánja, hogy 
a forradalom véres eseményeiért Áve­
résen marsall felelős. Éveken keresztül 
Avereseu nem is próbált védekezni a 
lapokban megjelent vádak ellen, most 
azonban politikai célokra akarta, ezt a. 
tárgya lást ki h as zilálni.

Pop Ionéi es Manea védőügyvédek 
beszéltek még ezután, majd kezdetét 
vették a replikák, amelyek a késő esti 
órákba nyúltak. Este 10 órakor vonult 
vissza Ítélethozatalra a bíróság, majd 
Linzmayer tanácselnök kihirdette, hog> 
a. törvényszék hétfő reggel kilenc óra 
kor hirdeti ki az ítéletet.

Olaszországban a csökkentett fizetések 
nyomán leszállottak a szükségleti

cikkek árai

A szépen felépített, élvezetes ! >esze

líónm, november 20. Néhány nap 
óta az olasz minisztertanács határo­
zata alapján minden állami alkalma­
zott az eddiginél 12 százalékkal keve­
sebb fizetésre tarthat igényt. A mi­
nisztertanács egyúttal kifejezte azt a 
kívánságát, hogy ugyanilyen arányban 
kell csökkenteni minden közszükség­
leti cikknek: lakásnak, te\thick- élel­
miszereknek, nehogy a lira vásárló­
ereje csökkenjen. A kormány azt 
akarja, hogy a béke-lira négyszerese 
legyen a mainak. Az árucikkek leszál­
lítása már meg is kezdődött, és néhány 
helyen, ahol a. kereskedők nem res­
pektálták^ a kormány „kívánságát*’’, 
ott a hatóságok elvették a kereskedők 
engedélyét és Benevet .tóban, ahol vak 
mive! drágábban árulták cikkeiket, 
Uét kereskedőt le is csuktak. A ház­
berek általában tiz százalékkal estek 
Kómában, a villamos ára 50 centi sind 
leszállóit 40-re, az autóbusz ára ugyan 
csak ilyen arányban esett, Milánóban 
il%, ügyvédek kijelentették, hogy tiz, 
százalékkal olcsóbban dolgoznak a--

eddig! ta ri Iáknál es a gyógyszertárak 
is tíz százalékot is engednek. A ruha 
es cipőárak szintén ilyen arányban 

estek. A posta és vasúti tarifa leszál 
Ittasáról egyelőre azonban nem lial- 

• Hii., tje kormánykörökből szerzett- ér­
tesülések szerint rövidesen ez is be fog 
következni. A húsárak kilónként álta­
lában egy lírával olcsóbbak, a burgo­
nya 80 centist utóról 70-re esett, a ke- 
nyei- és tésztám‘miiek szintén egy- 
özeddel. A főzelék ára is olcsóbbodott, 
de nem jelentősen.

( ja l>b rvzeteskeptelenségek Németor­
szágban Berlinből jelentik: S. Mandel
111 )es(V . koI,,tyk<*iós eég másfélmilliós

i Passzt\ aval Ir/etéskép télén lett, __ A
! "‘l llin Pó set) Benedikt lámpa-export 

ó" 11 ‘ g\ ed in 11 lió passzivaval fizetés 
képtelen,seget jelentett be. Az abszol 

! eg.\ nagy lodzi gyár összeom
I -;2,-m"-1!- ... A ‘‘«'miiie év óu,Itnnallo !• ritz Singer szőrmecég Ber- 

imtH'n jelentos passzívákkal beszüntette 
I izeu'seil.
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A zsidó nép nJ 
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város zsidóságai 
indult a zsidó n| 
szusa, ennek a| 
valóban kiváló 
el ide, hogy mj 
és bizalmat áras 
vendég, aki mai 
be — sajnos, csá 
gatásra — bizoti 
sajátos jelenség] 
kimagaslik a tői 

Dr. Schemarjí| 
hetjük a tiszta 
sziin bolum á nak.j 
életének gazda? 
lag az eszmét szol 
zsidóságának n| 
Oroszországból 
úgy látszik a lel 
zsidó politikusok! 
ra. Már egészen j 
got tett vezéri kti 
lemzöbb erre, ni 
ban az első orosí 
lasztások alkalmi 
zé tartozott, akii 
dóság érdemesrtd 
parlamenti képv| 

Mint egészen 
Schemarjahu Lei 
lom bölcsőjénél 
az idők során e< 
megkezdette a cl 
ban jelentős, igei 
Schemarjahu Lel

...< v r
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j
feladata lesz aim! 
mit köszönhet a z| 
szag Schemarjahl 
jahu Levin nem ti 
és tülekedő vezéra 
hasem vett részt | 
harcokban. Az öl 
sohasem volt párt 
vényesülési leheti! 
és értelmét látta I 
sen felolvadt ben| 
alázatos odaadás 
oka annak, hogy 
nem foglalta el a 
mán azt a poziciól 
munkássága révéti

A profét
Edmond Fleg md

Ára 100 j
kaphatóJ

KÖNYVOS

Sorsled
A Romániai í* 
sorsjegyeinek 
hatatlanul 19|

-Nyeremények (i. 
’•egyek kaphatók 
nekben, a színház 
mint a. központba
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U J KELET

Köszöntjük Schemarjahu Lewint
A zsidó nép nagy világ vándorai közül 

ina ismét vendégül lát egyet Kolozsvár 
város zsidósága. Mióta Erdélyben is meg 
indult a zsidó nép megújhodási procesz- 
szusa, ennek a mozgalomnak néhány 
valóban kiváló reprezentánsa látogatott 
el ide, hogy meggyőző szavukkal hitet 
és bizalmat árasszon a szivekbe. A nagy 
vendég, aki ma reggel érkezik körünk­
be — sajnos, csak egy napos rövid láto­
gatásra — bizonyos tekintetben egészen 
sajátos jelenség és számos képességével 
kimagaslik a többi vezérek közül.

Dr. Schemarjahu Levint joggal tekint 
hetjiik a tiszta cionista gondolat élő 
szimbólumának, aki egész életével és 
életének gazdag munkásságával kizáró, 
lag az eszmét szolgálta. Ö is a diaszpóra 
zsidósága na k nagy erőreze rvoárjából. 
Oroszországból származik, amely ország 
úgy látszik a legkitűnőbb iskola volt 
zsidó politikusok és államférfiak számá­
ra. Már egészen fiatal korában tanúsá­
got tett vezéri képességeiről. Mi sem jel­
lemzőbb erre, mint az, hogy már 1906- 
ban az első oroszországi parlamenti vá­
lasztások alkalmával ama öt férfin kö­
zé tartozott, akiket a i milliós orosz zsi­
dóság érdemesnek tartott arra, hogy 
parlamenti képviselőjévé válassza.

_ Mint egészen fiatal diák ott állott 
Schemarjahu Levin a cionista mozga­
lom bölcsőjénél s hogy ez a mozgalom 
az idők során egyre nagyobbra nőtt és 
megkezdette a célhoz vezető útját, ab­
ban jelentős, igen jelentős része van 
Schemarjahu Le vinnék. A történetíró

is hozzájárult ehhez, hogy Levin inkább 
iüozoius es literátus elme, mint poli- 
ikus. Azt hiszem, hogy a szive mélyén 

I utalja a politikát s ha a mozgalom ér- 
i c e^e ueha mégis a politika porondjára 
; parancsolja, ilyenkor hozza a legna- 
j gyobb és leghősiesebb áldozatot.
■ Ami Schemarjahu Levint igazán 
I naggyá teszi, az az ö szép, tiszta ideáliz- 
I musa’ amellyel mindig ki tudja emelni 
! az eszmét a hétköznapi csetepaték mo­
csarából és arra a piedesztálra tudja 
emelni, ahová barát és ellenfél egyaránt 
csak hódolattal tekinthet fel. Ennek az 
idealizmusnak megejtő szavú, lenyűgö­
ző erejű hírnöke Schemarjahu Levin, 
főbb, mint 30 esztendeje rój ja a világ 
országút ja it és ébreszti a zsidó lelkeket 
az elkallódás letargiájából s ahol csak 
megjelent, felejthetetlenül bevéste emlé­
két a szavaitól megmámorosodott hall­
gatok tömegeinek szivébe. Előadásai 
mindig a friss élmény erejével hatnak, 
művészi képeivel és hasonlataival villa, 
násszerüen tud fényt deríteni a legho­
mályosabb és legbonyolultabb problé­
mákra.
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Amikor az orosz zsidóság még a cári 
iga alatt nyögött, Schemarjahu Levin 
volt a nagy vigasztaló, aki a szebb jövő 
varázslatos képeivel öntött uj hitet u 
csüggedő telkekbe. Ma ismét válságos 
napokat él at a zsidó nép és sokak 
egyensúlyát és politikai ítéletét zavarta 
meg az angol kormány Fehér Könyve, 
amely nyílt, sebe az egész zsidóságnak. 
Es Schemarjahu Levin megint útra kel, 
mert úgy érzi, hogy a zsidó népnek 
szüksége van az ő munkájára, mert is­
mét várják csüggedő lelkek, hogy hitet, 
bizalmat öntsön beléjük, várják, hogy 
megmutassa az utat, amely a borús 
jelenből a boldog jövőbe vezet.

Erdély zsidósága és annak ólén Ko­
lozsvár zsidói meleg szeretettel köszön­
tik körükben népük nagy fiát és vezé­
rét, köszöntik azzal a reménységgel, 
hogy látogatása értékes és maradandó 
élmény lesz, amelynek hatásaiból áldás 
fog fakadni az egész zsidóság és a nagy 
ügyre, amelyért ma a zsidó nép küzd.

m. e.

Dr. Schemarjahu Levin ma délelőtt 11 
I órakor tartja előadását a Magyar Rzin 
: házban. A belépés díjtalan.
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Lmhgrmtortamt rém-
gálatok bebizanyitotiétb, 

fegy a Lvsoform megöli * 
typhas, kolera ét a difteritiég 

toalíufisst nettén/ pere

I

? •■b'-tim toalett** absrohxS
szükségességét minden mo­

dern ;;d igen jól ismeri. Valóban 
EZÍ állítják a legkiválóbb specia­

listák, hogy a nők legkomolyabb 
zavarainak egy része, Így a sal­

pingo ovaritis vagy a pelvi peri­
tonitis könnyen elkerülhető, ha rni

előirt dozisu nem izgató fertődé- okoznak,

tiltó szerre! naponta Irritálunk. Lyosoformot székében •
nak kórházak ---- a nők

élnek vele, mert énen ani
■ysoform megöli a lappá

bze?r a eetrálc tímaíJSlr m-e* H
Tiő legviíálisabb szerveit, amiki* 

test ellenállóképessége csőit* 
•pan annyira komoly, 
medert betegségeket

zmi-
ezre»

1,

ra.tai a női nemi szervekben.
hatékony, amennyire nem izgató. 

Amellett még illatosítva rs vau 
1 ez o! szagtalanít.
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Lysoform csakis eredeti üveg­
ben halható. Kimérve eladott
készítmények hamisítványok*
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Pilsudszky lemondott
Utődláu! Slavek ezredest, a kormányblokk elnökét ajánlotta

feladata lesz annak objektív elbírálása, 
ont köszönhet a zsidó nép és a zsidó or- 
ozág Schemarjahu Levinnek. Schemar- 
jahu Levin nem tartozik a hangosszavu 
es tülekedő vezérek közé, éppen ezért so. 
-íasem vett részt a belső cionista párt­
harcokban. Az ő számára a cionizmus 
sohasem volt pártügy, vagy egyéni ér­
vényesülési lehetőség, de életének célját 
es értelmét látta az eszmében és telje­
sen felolvadt benne. Talán éppen ez az 
alázatos odaadás az eszme iránt volt az 
oka, annak, hogy Schemarjahu Levin 
Qern foglalta el a külső cselekvések fóru 
man azt a pozíciót, amely képessége és 
munkássága révén megillette volna. Az

A próféta gyermek
Edmond Fleg megrázó zsidó regény? 

Ara 100 lej és portó
kapható az lj kelet 

KÖNYVOSZTÁLYÁBAN

Sorsiéi® hazái!
A Romániai Szinészszindikátns 
sorsjegyeinek húzása visszavon 
hatatlanul 1931 január 25-én

-V/eremények 6,000,000 lej összegben 
kh.vek kaphatók az összes dohánytőzs- 

‘•‘•K ben, a színházi ügynökségeknél, vala 
-'-ut a. központban Bukarest, Calea Gri 
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Varsó, november 29. A lengyel kor 
mány tegnap bizalmas jelegű miniszter- 
tanácsot tartott, amelyen Pilsudszki tu­
domására hozta kormánya tagjainak, 
hogy elhatározta egészségügyi állapotá­
ra való tekintettel lemondását. Ezt a 
szándékát közölte Moszciszki köztársa­
sági elnökkel is. Pilsudszki utódjának 
Slaveket, a kormányblokk elnökét aján 
lotta. aki már meg is kezdte tárgyalá­

sait kormánya személyi kérdéseit ille­
tően.

Politikai körökben bizonyosra veszik, 
hogy Pilsudszki addig is helyén marad, 
amíg Sla veknek sikerül a személyi kér­
déseket teljesen tisztázni, úgy, hogy az 
uj kormány rögtön kinevezhető legyen 
és a válság ne húzódjék sokáig.

London, november 29. Varsói jelentés 
szerint Slavek ezredes, a jövőbeli len

gyei miniszterelnök megkezdte tárgya­
lásait kormánya megalakítása érdeké­
ben. ügy tudják, hogy Slatkovski tábor 
nők belügyminiszter semmi esetre sem 
akarja megtartani tárcáját az uj kor­
mányban. Problematikus egyelőre Za- 
leski részvétele is, aki mellé Beck ezre­
dest, Pilsudszki bizalmi emberét dele­
gálnák külügyi államtitkárnak.

A sorozatos bankbukások 
megrendítették a Tardieu-kormány helyzetét

, ............... szépművészeti államtitkárok - Oustrik bankárt letartóztatták
Párizs, november 29. A tegnapi kama­

rai ülés lefolyása megmutatta, hogv a 
kormány helyzete megrendült és Tar­
aién már nem élvezi a középpártok bi- 
za 1 mát.

Az államügyészség folytatja a ban Iv­
ón kasok ügyében lie vezetett vizsgálatot.

A parlamenti vizsgálóbizottság a ha­
tósági vizsgálattal párhuzamosan első­
sorban az Oustric bankbukás ügyével 
foglalkozik. A bizottság albizottsága há 
rom napon át kihallgatásokat eszközöl, 
hogy a politikusok szerepét tisztázzák. 
Kedden ül össze a plénum s meghallgat­
ja az állásukról leköszönt közmunka­
ügyi és szépművészeti államtitkárok 
védekezését.

Az Intransigeant szerint lemondásra 
készül még Ferry közegészségügyi, Ga 
thole munkaügyi miniszterek és Deí- 
monte gyarmatügyi és Petoche pénz­
ügyi államtitkárok is.

Párizs, november 29. Tardieu korrná 
nyának közmunkángvi és szépmüvé

ti államtitkárai ma előterjesztették a mi 
mszterelnöknek lemondásaikat. A két 
államtitkár távozása az Oustric bank 

I bukás ügyével áll összefüggésben. Mind 
a Parlamenti vizsgálóbizottság 

! fognak áliani. hogy feleljenek a 
í bankkal való kapcsolataikért. Tardieu 
! miniszterelnök a két államtitkár lemon. 
) dúsát tudomásul vette. Kijelentette a

miniszterelnök, hogy helyükbe egyelőre 
! neia neveztet ki uj államtitkárokat. Az 
; eset politikai körökben nagy feltűnést 
j keltett es élénk diszkusszióra adott okot 
I , PariZS’ november 22. Oustric bankárt 
j tegnap az allamügyész letartóztatta. A1 

^lzs^a^ohiró folytatja a nasrvszabásn 
I bank bukás ügyének kibogozását. Továb- 
’ J1 szenzációs letartóztatások várhatók.

Lemondott 
a Vaugoin-kormány

SSSfeí »Vaugoin-kormány beadta lemobdasít
’ - ® - * Miklas elnök a lemondást elfogadta és egyben
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A rádióvétel teljesen lehetetlenné válna, ha mm- 
der.l-.insk ilyen készüléke lenne.

A í-*H;l/PS VEVÖKESZULEK nem zavarja a szom­
szédok vételét, mert árr.yékoltrácsu csövekkel van 
ellátva.

Használjon ezért tehát kizárólag PHILIPS-VEVÖ- 
KÉSZÜLÉKET ér, PHiLIPS-MiNIVATT árnyékolírácsu 
csöveket. - • v'.

te hihetetlen, hogy évek hosszú során 
nem tudták leleplezni ezt a veszedelmes 
embert. Még csodálatosabb, hogy abban 
az időben, amikor lázas nyomozást foly­
tattak a düsseldorfi tömeggyilkos kéz- 
rekeritésére, Kiírtén nyugodtan járkált 
a városban és a bíróságnál is megjelent, 
ahol több kisebb ügyben vádlottként 
szerepelt. Kürten egyébként büntetett 
előéletű, notórius bűnöző, aki kisebb-'na- 
gyobb részletekben busz évet töltött a 
börtönben.

A vádlott teljes nyugodtsággal várja 
bünperének kezdetét. A vizsgálati fog­
ságban is kifogástalanul viselkedik, ami 
arra vezethető vissza, hogy már több­
ször volt ilyen helyzetben. Letartózta­
tása után töredelmes vallomást tett és 
megállapították azt. hogy sokkal több 
bűnt vállal magára, mint amennyit el­
követett. A rendőrség azonban kilenc 
gyilkosságot és nyolc gyilkosság! kísér­
letet kétséget kizáróan rábizonyított. A 
gyilkossági kísérletek bebizonyítása ne­
héz feladat volt, mert több nő, akit Kiír-

Fehérjopak
mimte» arcot vonzóvá és széppé tesznek, 
gyakran már a pompásan üdítő Cblorodont- 
togpaszta egyszeri használata után. A fogak 
rövid használat után gyönyörű elefántcsont- 
fényben ragyognak, különösen ha a tisztításhoz 
a külön erre a célra készített fogazatos 
sörtéjü Chlorodont-Sogkefét használjuk. A 
fogak közé szorult rothadó ételmaradékok, 
melyek a kellemetlen szájszagot okozzák, 
ezzel a fogkefével alaposan eltávolíthalók. 
Kísérelje meg egy tubus fogkrémmel. Cbloro- 
dont-fogpaszta, -fogkefe és -szájvíz mindenütt 
kapható. Csak kék-fehér-zöld színű csomago­
lásban „Chlorodont“ felirattal valódi

jen meg akart gyilkolni, nem jelentke- 
zetí a nyomozó hatóságoknál. Érdekes, 
hogy Körtermek nagyszerű memóriája 
van és minden egyes esetnél a. legap­
róbb részletekre is vissza tudott emlé­
kezni.

Öngyilkosságot kísérelt meg 
egy cipészsegéd, mert nem tudott

munkához futni
Ha nem kap munkát megismétli tettét

L'l,uj—Kolozsvár, november 29. (Az 
I i j Kelet tudósi tójától.) A kolozsvári 
mentőkocsi ma a Tímár uccu 9 számú 
ház előtt állott meg, ahová Zsoldos Zsig- 
mond munkanélküli cipészsegédhez hív­
ták ki. Zsoldos Zsigmond ama munká­
sok közé tartozik, akik hónapok óta ál­
lanak munka, nélkül és napról-napra, 
tengetik munka és pénz nélkül életüket. 
Az alig húszéves fiatalembert a nélkü­
lözések annyira megtörték, hogy nem 
látta célját keresetnélküli nyomorúsá­
gos életének. Zsoldos egyéb eszköz híj

ján marószódával akart véget vetni éle 
itének és mikor a mentők megérkeztek, 
irtózatos fájdalmakban vergődött laká­
sán.

A mentők azonnal a klinikára szállí­
tották Zsoldost, ahol gyomormosást haj­
tottak rajta végre. Az azonnal orvosi 
segély megmentette az öngyilkosjelöltet 
az életnek, aki azonban ennek nem örül 
mert kijelentette, ha ezután sem tud 
munkához jutni, meg fogja ismételni 
tettét.

Megegyezés Jött Séfre Perzsia és Török 
ország között az Ararät átengedése

ügyében

Két nap óta nem adnak hirt magukról 
a Grönlandba indult Wegener-expedició

tagjai
Szakértők szerint nem kei! tartani az expedició pusztulásától
Berlin, november 29. Két nap óta az a 

bír terjedt el, hogy Wegener német ta­
nár grönlandi kutatóexpediciója a nagy 
hósivatagban elpusztult. Az expedició ez 
év tavaszán a német természettudományi 
kutatótársulat támogatásával indult el 
felfedező útjára Grönland belsejébe. Ve­
zetője Wegener tanár és dr. Löwe voltak, 
akik tizenhárom grönlandi bennszülött 
kíséretében még szeptemberben elindul­
tak, hogy a legtávolabbi emberi lakóhely 
tői négyszáz kilométernyire egy három­
ezer méter magasságban levő helyen feL 
szerelt megfigyelőállomást télire való 
élelmiszerrel lássanak el. Az expedició 
állandó összeköttetésben áll a scoresby- 
sundi dán rádióállomással, két nappal 
ezelőtt azonban Wegenerék minden hír­
adása megszűnt. Grönlandból közben
olyan hírek érkeztek, hogy a téli évszak j egyébként Wegener le 
a szigeten szokatlan hideg hőmérséklet- i ban már jelzett is.

London, november 29. A Reuter táv­
irati iroda konstantinápolyi jelentése 
közli azt a beavatott forrásból származó 
hirt, hogy a Perzsia és Törökország kö­
zött hónapok óta folyó tárgyalások so­
rán sikerült megegyezést létesíteni. 
Eszerint Perzsia beleegyezik abba. hogy 
az Ararat környéke török fennhatóság 
alá kerüljön és elfogadja a felajánlott

török területet cserébe az Ararátért.
A Daily Telegraf diplomáciai levelező­

je szerint a területek átadása most már 
rövid időn belül várható.

Párizs, november "29. Tevfik Rüzsdy 
bey török külügyminiszter Törökországba 
visszatérőben Szófiában megszakítja út­
ját és udvariassági látogatásokat tesz hol 
gár kormái *. y férfi a kn ál.

tel hirtelen bekövetkezett, a déli vidéke­
ken húsz fok a hideg a fagypont alatt és 
ott, ahol az expedició tartózkodik, való­
színűleg ötven fokra is lesüllyedt. Ebből 
arra következtettek, hogy Wegener tanár 
és társai a rettenetes hidegben elpusz­
tultak.

Kopenhágából érkező legújabb jelenté­
sek szerint dán szakkörök nem adnak hi­
telt, a Wegenerék pusztulásáról szóló 
rémhíreknek. Koch dán sarkkutató sze­
rint annak ellenére, hogy két nap óta 
nem jönnek rádió jelentések, nincs ok ag­
godalomra. Nagyon valószínű, hogy az 
abnormálisán nagy hideg akadályozza a 
kutatókat abban, hogy hirt djanak ma­
gukról. Könnyen lehetséges, hogv rövid 
hullámhosszú szikraiávirókészülékük di­
namója a nagy hidegben elromlott, amit

gu többi táviraté,-

Az osztrák népszövetségi ligák uniója 
a Népszövetség elé terjeszti a hontala­

nokká vált állampolgárok névsorát
Schsber reeni egyedik bele abbs, hogy @ Hetmslblc-kk meg­

tartsa a belügyi tárcát
Bécs, november 29. A parlamenti több­

ség alakítására vonatkozó tárgyalásokat 
ma délután is folytatták.

A Heimat-blokk részvétele a kormány­
ban még bizonytalan, mert Schober blokk 
ja nem egyezik bele azon követelésük tel­
jesítésébe, hogy a belügyi tárcát a 
Heimat-blokk megtartsa.

Ma délelőtt kancellár jelöltnek Entier I 
dr. Vorarlberg! tartományi főnököt kom- !
kínálták.

London, november 29. A Times ne.csi

jelentése szerint az osztrák népszövetségi 
ligák uniója felhívást tett közzé, amely­
ben megállapítja, hogy a békeszerződé­
sek ötvenmillió volt osztrák és magvar 
állampolgárnak a monarchia utódállamai 
közötti elosztását a lehető legtökéletle- 
nebbiil oldották meg. A liga összegyűjti 
és a Xépszövetség elé fogja terjeszteni a 
hontalanokká és illetőségnélküliekké vált 
állampolgárok névsorát és nyomatékosan 
felszólítja a Népszövetséget a hontalanok 
á 11 ampol n-árságának rendeztetésére.

Összeállították a düsseldorfi 
tömeggyilkos bünllstáiát

Kilenc gyilkosság és nyolc gyilkosság! kisétiel terheli Körten
lelkiiiBmeretéi'

Az ezporthltel biztosítására 
kilón állami alapot létesítenek 

Csehszlovákiában
Berlin, november 29. Kürtén düssel­

dorfi tömeggyilkos bünperének tárgya­
lását előreláthatólag január végén vagy 
február elején kezdi a bíróság. Valószi-

„EXPRESS6- 
libahuscsarßok ntm

Szállít a legolcsóbban Romániában 
Frissen olvasztott libazsírt, libáéért ? 
füstölthiist minden mennyiségben- 
Megrentíetésnél ügyeljen a címre-
FBIEDMÄMN M. ORÄDEA

Piafa Mihai Viteazal 11

nü, hogy a tárgyalás mindössze négy 
napig fog tartani és többnyire a nyil­
vánosság kizárása mellett fog lefolyni, 
mert olyan dolgok kerülnek majd szó­
ba, amelyek nem valók a nyilvánosság 
elé. A vádlott védője dr. Sengstock 
ügyvéd lesz, A védőre nagyon nehéz és 
hálátlan feladat hárul, mert a beisme- 
rő vallomás alapján teljesen világos az 
ügy. Az egyedüli lehetőség a védelem 
részére, hogy a vádlott beteges hajla­
mait enyhítő körülmény gyanánt bírál­
ják majd el a tárgyalás folyamán. A 

; nyomozás során kiderült, hogy Kürtén 
I nemcsak tömeggyilkos, hanem tömeg- 
gyújtogató is. Kürten pontos feljegyzé- 

: seket vezetett a. gyújtogatásokról A 
lista az 3914-ik évre nvul vissza. Szin-

Prága, november 29. A november vé­
gen a pénzügyi éskereskedelmi miniszté­
rium között folyt tanácskozásokon a kül 
kereskedelem támogatására törvényter­
vezetet készítettek elő, amely több lé­
nyeges pontjában eltér az eddigi terve­
zetektől. A tervezet szerint egy külke­
reskedelmi intézetet állítanak fel. élén 
egy bizottsággal és egy külön vezető­
séggel, azonkívül egy tanácsot létesite- 
nek. amelynek tagjait egy rendelet fog­
ja külön meghatározni. Az intézethez 
egy exporthitelbiztositási alapot csatol­
nak. az exporthitel veszteségek kiegyen­
lítése céljából, ami az áru értékének 30 
százalékát fogja kitenni. Az alap köte­
lezettségei vagyonának ötszörösét nem 
haladhatják túl. Az állam csak addig

vállal garanciát, amíg az alap vagyona 
100 milliót meg nem halad. Az alapnak 
is van egy bizottsága, amelynek ugyan­
annyi tagja lesz, mint magának az in- 
főzetnek. Külön fejezetet képeznek azok 
a határozatok, amelyek az exporthitel" 
bői származó veszteségek fedezésére szol 
gálnak. Elsősorban olyan veszteségekre 
amelyek idegen államokkal és külföldi 
nyilvános testületekkel kapcsolatosai! 
álíott elő. A törvénynek van egy haté* 

. rozata, mely arról szól, hogy a kereste- 
, delm? minisztert fölhatalmazzák árrá 
hogy fontos gazdasági okokból ezeö 

I veszteséigekért garanciát vállaljon, m 
I tehát nem maga az alap, hanem az ár 
i Iám vállal garanciát.

Vasárnap, 1930
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— Hivatásának á.U 
szlovákiai orvosproíj
entik: Hivatásának! 
ett dr. Meyer, a esel 

_auban élő hires orv] 
[enologus. A hetven 4 
ig állandóan foglal 
agarak tanú Imán yel 
Mulasztotta állandói« 
ézkedéseket megfen J 
;ének a védelmére.

megtámadták a 
mutatóujját, majd | 
kellett vágni. Az 

jin jártak teljes ei _ 
áhb terjedt és a pro) 

:és után meghalt. 
— Törökország ne? 
iicsönköí:vényei kai 
intik: A kü)földi

ajdonosai érdekeii 
t állandó bizottság. 

,t: A törők kölcsünl 
telezői védszövetséi 
Blgiumban, Franci;! 
[ritanniában, Olas/oi 

megállapították,
_ly nem tett eleget
ni vállalt kötelezettől 
ita be a török áll; 
vembereében esed! 
eit. A szakértők jel 

[iható, hogy a török] 
ban a helyzetben, hd 
:at ki tudja fizetni] 
ik hitelezői védőszöt 
tetüen __ elhatározták! 
ene fordulnak Töl 

lügyieteinek, míg 
Törökország ich;| 

újabb kölcsönöket 
esedékessé vált 
í.
Influenza és nát!

kgyulladást, lége 
Anaeot pasztilla ál 

fiola ára 37 lej. 
Ej zsidó szinjátei 

iá Kolozsváron. Hős: 
érült Kolozsváron 
bői és leányokból 

njátszó gárdát ossz 
xomoly zsidó kultur 
ló megfelelő terjese 
aényekre jogosíthat 

gnak a művészeti i 
jós, az előnyösen is 
az adminisztrációs 
in Kálmán, a Zsic 
irkesztője vették át. 
dis nyelv csak eszli 
bura terjesztésére, 
séget érez, az jelent 

délután 3 órakor 
[ron L. Pop 10. szám 
Ionosén tehetséges 
g szükség.
- A Citroen-gyár lei
• Párizsból jelentik: 
sági krízis kikezdte i 
autógyárat, a Citro< 

.nt is. A gyár részi­
ben zuhantak a póri; 
z frankos névérté 
-ben 670 frank árfa 

-a. párizsi tőzsdén és 
[első naptól kezdve é 

1929-ben 2140 frai 
, tol kezdve azon bar 

sag Franciacrszágb 
‘X a Citroen részvén 
íkent, úgy. hogy ti 

alacsonyabb volt 
anmál is. Ekkor 615 
amidőn a kontremi; 

■omot intézett a papi; 
iranIng szorította I< 

'iiat. Ez a hirtelen b. 
mi azzal van összefi 
"oen-gyár az autóvá 
5 miatt kénytelen i 
miatt alaptőkéjét is 
m frankról kétszá: 
rj,a leszállítani. Ezer 
a latból a Lazard Éré 
‘regiben még több m 
ft vett át hogy a k

ratoriumában aj égő 
anmiy az öngyújtók 
.abban és biztosaid 

unden maradék nélk 
nincs küllemeit' 

ban sokkal olcsóbb. 
1 I(?tyadékot a foltt 
ti1 e!lej használni 

r> €"ddig ismert föl
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iitán. A fogak 
rä elefántcsont­
ba a tiszti iádhoz 

a tett fogazató» 
használjuk. A 
" f etaaradekok, 

I ä.™ot o kozák.
eítá^oLithaiók. 

kémmel. Chloro- 
záj’.iz mindenütt 
sind ííomago- 

ki íl'odL

nem jelen tko­
knál. Érdekes, 
•rii memóriája 
itnél a legap-

eg
;udolt

rC-Jit:T Vßtül Pi6~
K megérkeztek, 
rergődött laká-

Lnikara -zalli- 
I ■ m >sást haj- 
ózonnal orvosi 
így ilk os j el öltet 

tek nem örül, 
án <em tud 
ia ismételni

Törökdése

Tevfik Rüzsdv 
r Törökországba 
megszakítja át­
ló sokat tesz hol

uniója
ísntala-
sorát

>lckk meg-

Isara
itenek
L alap vagyona 

: .ad. az alapnak 
t: -ei-, ek ugyan- 
I ma .-..mák az in- 
et képeznek azok 
: az exporthitel'

; 'Mezesére szol 
, . veszteségekre

al és külföldi 
[ kapcsolat osan 
k vau egy hatá- 
hogy a kereste- 

italmazzák arra, 
L: okokból ezen 
fát vállaljon. I»* 
ftp, hanem az ár

Vasárnap, 1930 november 30.
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HWW»
Hivatásának áldozata lett egy cselt 

szlovákiai orvosprofesszor. Prágából je­
lentik: Hivatásának tragikus áldozata 
lett dr. Meyer, a csehszlovákiai Traute- 
lauban éló hires orvosprofesszor és ront 
renologus. A hetvenéves orvos még min 
Big állandóan íogíalKozott a Tíöutgen- 
igarak tanulmányozásával, azonban el 

halasztotta állandóan a szükséges ovin. 
Jézkedéseket megtenni saját testi épsé­
gének a védelmére. A veszedelmes súgn­
ak megtámadták a balkezes és először 
mutatóujjat, majd az egész halkarját 

Jf kellett vágni. Az operációk azonban 
lem jártak teljes eredménnyel, a baj to- 
lábli terjedt os a professzor hosszú szén 
fedés után meghalt.
- Törökország nem hajlandó fizetni 

l&esönkim-eiiyei kamatait. Berlinből ie- 
r,!ik; A külföldi értékpapírok német 
lie.H.oüf. ai <>rd ekeinek védelmére a le- 
hl niiaruto bizottság közli a következő- 

: Áttörök kölcsönök tulajdonosainak 
íríe/ah v ed szí ív e t sege Németországban, 
-lgv.H?$ri.y.h, i runeULOvszágba.n, Nag’v- 

Iri'aiiniabiiii, Olaszországban és Svájb- 
negáliapitották. hogy a török kor- 

ty iii'fti tett eleget a párizsi szerződés- 
N vállalt kötelezettségének és nem vá­
pás be a török áílamkölcsönök ez év 
bvembereében esedékessé vált szelve- ! 
bit. A szakértők jelentéséből megálla- i 
Ithato. hogy a török kormánv nincs is i 
fban a nelyzethen, hogy ezekét a kama- ! 
&aí ki tedja fizetni. Az említett álla l 
ok hitelezői védőszövetségei ezért egv. i 
keiüeii ^ elhatározták, hogy mindaddir- i 
Uem; tordulnak Törökország külföldi f 
[teugyíeteinek. míg a mostani helyzet f 

1 orok yr&zág tehát mindaddig nem J 
ii,.'.oí> kölcsönöket elhelyezni, amíg 

vsvovxessé vált kamatokat ki nem ,

Influenza es nátha ellen megvéd, 
>kc;, nlladást, légcsőhurutot gyógyít 
Arat-d pasztilla állandó szopogatása. 
iy fiola ára 37 lej.

1 j zsidó szinjátszótársulaí alakú 
Kolozsváron. Hosszas vajúdás után 

került Kolozsváron lelkes fiatalembe- 
Bcho] és leányokból egy olyan jiddis 
Injatszó gárdát összetoborozni, amely 
komoly zsidó kultúrának a színpadról 
lió megfelelő terjesztésére a legszebb 
lényekre jogosíthat fel. Az uj társa­
inak a művészeti igazgatását Virág 

kjos. az előnyösen ismert operaénekes 
laz adminisztrációs igazgatást Feuer­
te* Kálmán, a Zsidó Állam hetilap 
prkeszíője vették át. A társulatnál a 
pais nyelv csak eszköz a cél. a zsidó 
F«ra terjesztésére. Aki magában te- 
tseget érez, az jelentkezzen ma, vasár- 
> délután 3 órakor az E. Zs. N. Sz. 
jron T,. Pop 10. szám alatti irodájában, 
plönösen tehetséges lányokra volna 
fs szükség.

A Citroen-gyár leszállítja alaptőke-
• Fanzsból jelentik: Az általános gaz- 
5agi krízis kikezdte a legnagyobb fra- 

_ autógyárat, a Citroen Részvénytársa- 
iot iS- A gyár részvényei óriási mér- 
|öen zuhantak a párizsi tőzsdén. Az öt- 
1? frankos névértékű részvényeket 
[•-ben íiTÖ frank árfolyammal vezették 

I a párizsi tőzsdén és a kurzus, amely 
első naptól kezdve állandóan emeike- 

|pft»i , ’‘‘l1 2140 frankos jegyzést ért 
lg1':)l kezdve azonban, amikor az iperi 
rag Franciaországban is kezdetét 

l<r “ Aitroen részvények ára is egyre 
«•rn, úgy. hogy tiz nappal ezelőtt 
aiaesonyabb volt a bevezetési ár- 

'amnál is. Ekkor 615 frank volt a jegy

^ A tarolj parasztszövétség az éjsza 
f.f «/«galom védelméért. Becsből jelen 

: Iik: A Hjoh parasztszövetség javaslatot 
teij észtét i a szövetségi kormány elé az 
éjszakai nyugalom védelméről. A javas 

f iat.ban a?t kérik, hogy az esti órákban 
, egészeiig reggel négy, illetve télen hat 
I oraig. tntsak meg a mindennemű közle- 
; ked esi eszköz forgalmát az uceán. a gra 
l mofonozást nyitott ablaknál és a rikkan 
csők kiabálását. Az este beállta után — 
a kerelem szerint —- csupán a tűzoltó­
ság, a mentők es a rendőrség kocsijai és 
autói közlekedhetnek.

— Vállási fanatizmusból leölte tanit- 
yányát egy hindu varázsló. Londonból 
jelentik: Bengáliában egy varázsló a 
hinduk szent ünnepén, a Sasztiéjszakán. 

r a- holdtölte utáni hatodik éjjelen. — 
:tz ó.llati áldozatokra előirt hindu rítus 
szerint vallási fanatizmusból megölte és 
.,-i elüldözi a“ egyik hét esztendős tanifcvá 
:iyat. A kisfiút a szülők azért adták a 
>araszlóhoz, hogy annak mesterségét el-

j'ilCi. A holttestre csak két hónappal 
később akadtak rá egy katban.

i ™ Igazi élvezet, ha rendes a bélmii- 
ködösünk. Minden orvos hive az Ariin 
drágáénak, melyből este 2—3 szemet hé­
vévé. reggelre bőséges, enyhe iirülósünk | 
lesz.
„77. J-'jsbF.» heves földrengés pusztított 
Chilében. Londonból jelentik: A British ! 
L inted Press távirata szerint Clvle kö- | 
zepso partvidékén újabb heves ioldren- í 
g-es pusztított. Több faluban egész ucea- \ 
sorok romokban hevernek. A földrengést ’ 
töob helyütt szökőár követte. Több házat i 
•öz pusztított ei. A halottak számát két- j 
szazra becsülik. 5
” Még ebben az évben Ítéletet várnak ! 

ctz elűzött török szultán vagyonáért io- \ 
íyó pór ben. Konstantinápolyból jelen- ! 
tik: A lapok hosszú jelentésekben szá- \ 
mohiak be Abdul Hamid szultán örö- ! 
nőseinek pőréről, amelyet az angol \ 
kincstár ellen indítottak a szultán va- > 
gyonának visszaadásáért. A pör Kons. I 
lanti nápolybán folyik török-angol ve- I 
gyes választott bíróság előtt. A detroni. ! 
záít szultán örökösei azon az álláspon- $ 
ton vannak, hogy a szultáni birtokok, I 
amelyek angol fenhatóság alatt álla- í 
nak, az örökösöket illeti, miután ezekre 
a birtokokra nem terjedhet ki az elkob- í 
zás, amelyet az ankarai parlament inon- \ 
uott ki a szultán Törökországban íelta- j 

I -álható vagyonára. A török álláspont í 
szerint ezzel szemben a szultán összes - 

i vagyona török nemzeti vagyonná vált. 
i A nemzetközi jogi életben nagy érdeklő.
I késsel várják a pör befejezését. Azt In­
i' szik, hogy a vegyesbíróság még az idén 
! dönteni fog az ügyben.

Az argentínai gabonatermelők fel 
■ í5 njtották készleteik egy részét, Lon- 
' donből jelentik: Az argentínai gabona­
termelők elhatározták, hogy gabonakész 
lotük egy részét felgyújtják, mert a mai 
olcsó gabonárak mellett a szállítási költ. 
séget nem_ bírja a búza. A nagyobb ke­
reskedelmi szervezetek közbeléptek, 
hogy- ezt az elhatározást a termelők má 
sitsák meg, azonban a vasút kijelentette 
hogy nem mérsékelheti a szállítási ta­
rifái.

^ ^ > 'ir ¥►>-

- Orvosi Mr. Dr. Lengyel Miklós se- 
oesz, nőgyógyász, szülész rendelőjét Str. 
jLt‘gina Maria 18. (volt Deák Ferenc 
ucea) alól, Calea Regele Ferdinand (v. 
r erenc József ut) 111. szám alatti gyógv 
intézetébe helyezte át. Rendelés: délelőtt 
9 11 és délután 3—7 óráig.

Ischlásnál egy pohár természetes 
.Ferenc József keserű viz reggel éhgyo­
morra véve előmozdítja a gyomor és a 
oelek működését s könnyű székletet biz­
tosit, Orvosi tapasztalatok dicsérik a 
Ferenc József viz azon kitűnő hatását, 
amelyet vese-, hólyag-, prostata, és vég 
bél na jóknál is kifejt. Ä Ferenc József 
keserű víz gyógyszertárakba n, drogériák 
ban és íuszerüzletekben kapható.

— Az oberrammer-gaui passziójátékok , 
— világias izil epilógusa. Münchenből ! 
jelentik: Az oberammergaui passziójá- | 
Tékok következményekép most a gár- j 
misehi bíróság előtt száznegyven pol- . 

! Sári per van folyamatban, amelyeket a I 
passziójatékok idejére fölvett cselédek, | 
pincérek indítottak azon a címen, hogy ! 
az idegenek által részükre adott borra- | 
valókat a penzió- és vendéglőtulajdono- 

, sok nem szolgáltatták nekik ki.
= t — Peruben állandósultak az ueesi har- 
f Newyorkból jelentik: A Newvork
[ Herald jelenti, hogy Peru fővárosában, 

mmaoan az uecai harcok állandósultak.
- u h°rmany hívei foglyul ejtették a feJ- 
I kelek vezéreit és közülök többeket fei- 
‘ öodö parancsra agyonlőttek.
? . — Az osztrigahalász szerencséje. Pá­

rizsból jelentik: La Rochelleben egy 
I osztrigahalász lánya, oly'an osztrigát fo- 
í Sott, amelyben negyvenegy igazgyöngy 
s volt, köztük két feketeszinü. A ritka le­
let értéke több millió frank.

S — A repülőgép, száguldó autó korá- 
l oan jó idegekre van szükség. Az idege- 
I hot erősiti, az izmokat acélozza a regge- 
I fJhez és uzsonnához két kávéskanál
[ Ovomaltine,
I Bizalmas tárgyalások indultak meg j 
I Oroszország es Bulgária között. London-
I T° jeieutik: -4z Evening News szerint 
s Lyoszorszag és Bulgária között bizalmas j 
$ tárgyalások indultak meg a kereskedelmi 
\ Kapcsolatok felvétele tárgyában. A kéz- |
I deményezés orosz részről történt. Orosz- j 

ország exporttermékei közül elsősorban j 
petróleumot és melléktermékeit, továbbá j 

I Kosot akar Bulgáriának eladni.
I Rohamosan csökken az osztrák ál- t 
Iám vasutak bevétele. Becsből jelentik: ! 

j Az osztrák államvasutak mérlege az évi I 
í október havában is visszaeső tendenciát 
; mutat. A visszaesés különösen a szemé- í 
iyi és csomagforgalomban érezhető, mig í 
a terményszállitásban aránylag kisebb • 
a stagnáció. A bevételek csökkenése a I 
súlyos gazdasági helyzetnek és a kedve- j 
zőtlen időjárásnak tudható be. Az oszt- ■ 
rák államvasutak vezérigazgatósága kü 
főnben a következő számadatokkal ellá­
tott^ kimutatást publikálta: Ez év októ- 
oerében a személy- ós csomagforgalom 
összbevétele 14,972.000 silling. Termény, 
íorgalom 35,183.000 silling, összesen 50 
millió 150.000 silling. A múlt év október 
havához viszonyítva a bevétel a sze­
mély- és csomagforgalomnál 10.07 száza­
lék, a terményforgalomnál pedig 15.65 
százalék csökkenést mutat.
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; I 1 m, la minőségű Crep

- a kontremin egyszerre heves 
romot intézett n papír ellen és egészen 
írankig szorította le annak az ári’o- 

pat- a hirtelen baisse beavatottak 
pn‘ fázni van összefüggésben, hogy g. 

f»vű-gyar az au tó vásárlások esökke- 
miatt kénytelen üzemét redukálni 

amiatt alaptőkéjét is felére, négyszáz- 
I1!’ frankról kétszázmillió frankra 
IAa .'ky-állitani. Ezenkívül kivonul a 

‘te.-.’Ol a hazard Fréres cég is, amely 
ebiben még több mint százezer rész- 

iö bogy a kurzust megvédje.
Mfő, amely egyúttal folttiszti tó 

FMybol jelentik: A nemet technikai 
C ,1 társaság- igen érdekes uj talál- 

bírt. Az I. G. Farbenindustrie 
f rt:(Tll!móban uj égőanyagot találtak 
L/1}'*, '" y2 öngyújtókban a benzinnél 
Kni. ós biztosabban gyulád, füst 
rrT; i: maradék nélkül ég, lassan pá 
|ies amos kellemetlen szaga. A hasz 
• an sokkal olcsóbb, mint a gyújtó. 

,e. te'-ptdekot a folttisztitásnál is k-. 
Id-1 e!!íV használni és sokkal jobb 
I *• *ddig ismert folt-tiszti tószernél.

j A árvorjcV 7 öld művelésű gyi népbiztos 
I sága közölre a mezőgazdasági helyzet- 
, jelentésben, hogy a várt gábonamennyi- 
I séget egyes helyeken a beszolgáltatott 
f gabona túlhaladta, viszont az ország 
i nagy részében az előirányzatnak még 
\ öt-yen százaléköl sem érte el a beszól- 
I Oáltatott gabona. A Volga vidék áltálé- 
: ban SO százalékban beváltotta a reme- 
■ nyékét
í „
: Olaszország ban az árleszállítás a leg- 
i erélyesebb eszközökkel folyik. A kép- 
I viselőház bizottsága kimondotta, hogy 
a törvényhozók napidijait .12 százalék­
kal leszállítja. A fasiszta gyárosok szö­
vetsége felhívást intézett a nagyválla­
latokhoz, melyben elnökeik és igazga­
tóik tiszteletdijának 25 százalékos csők 
kentését javasolja. A munkások bérét 
8—40. a tisztviselők fizetését december 
1-től 12 százalékkal szállítják le. A szi- 
nielőadások jegyárai szintén e naptól 
kezdve 10 százalékkal csökkennék.

I r

Hugenberg levelet intézett Brüning 
kancellárhoz, melyben felszólítja a bi­
rodalmi kormányt, tegyen lépéseket a 
Népszövetségnél abban az irányban, 
hogy leszerelési tanácskozások nyil­
vánvaló Kudarcának következménye­
ként ismerjék el Németországnak is a 

i fogát arra, hogy a fegyverkezés terén 
j követhesse a többi országokat. Ha ezt a 
j Népszövetség nem engedélyezné — Írja 
\ Hugenberg — ki kell leírni a Népszövet 
j ségből.
r $s
l Az amerikai keleti partvidéken szó- 
I katlanul erős hideg állott Ive. Több ál- 
i Iámból nagy havazásokat és heves hó-1 
j viharokat jelentenek. Kewyorkban a 
hőmérséklet hirtelen 18° Fahrenheitra 
szállott le, amire Newyorkban novem­
berben három évtized óta nem volt pél- 
da. A középnyugati államokban a fagy- 
hullám tovább pusztít. Az utóbbi napok 
ban. újabb ötven halálos áldozata van I 
a nagy hidegnek.

t

5.

minőségű crep 
de chin minden S '( 
szinben ♦

MARADÉKOK
feiiyuS mmé érmtemmi ||

Mm

torátsemu
mm

Kérje teljesen ingyen ax 
1931. évi naptárt és ár-
iegyiéh-kőnynecskét ! i i



I

i V,I EILET

mat?
SZÍNHÁZ-MŰVÉSZÉT

Bárrá alakítják a kolozsvári Magyar Süni
Hl ittaz a szlnliáz óíalahKásárffl cileries MrehMl 

Horvóflt Árpán rendező nylliiBezeia
Ouj_Kolozsvár, november 28. Város- , asztalos helyiségben több bárpulton dől j ház kapuin kívül, az uceán^ elkezdődik.

szerte feltünéstkeltő hírek terjedtek el j goznak a munkások, a villanyszerelők * Herezeg Géza és Farkas Károly, Kat-
j scher Róbert zenéjére egy zenés játékotarról, hogy a Magyar Színházat a jövő 

héten bárrá alakítják át. A hir elesve 
valószínűtlennek látszott, mert a szín­
ház idei szezonja művészileg, de anyagi­
lag is jól indult s a valóban kitűnő szín­
vonalú előadásokat a közönség egyre fo­
kozódó érdeklődéssel látogatta. Ennek 
dacára napok óta olyan hírek tartják 
magukat, hogy a színház vezetősége el­
határozta magát a színházi helyiség 
bárrá való átalakítására.

Színházi munkatársunk látogatást 
tett a színházban, hogy az elterjedt hí­
rek valódiságáról meggyőződjék. Amit 
látott, első pillanatra megerősíteni lát­
szott a feltűnő híreszteléseket. A színház 
udvarán s az összes műhelyekben nagy­
szabású ácsmunkálatok kezdődtek, az

! a színes kis körték százait szerelik a 
színház előcsarnokában és a nézőtéren. 
A munkálatokat Horváth Árpád, a szin. 

i ház kiváló vendégrendezője vezeti reg- 
j géltől estig.

Megkérdeztük Horváth Árpádot, mi 
az alapja a színház átalakításáról elter­
jedt híreknek s milyen célra készülnek 
a színház műhelyeiben folyó munkála­
tok. Horváth Árpád a következőket mon 

I dotta:
I — Fedi a valóságot, hogy a színház 
nézőterét, sőt némileg íoyerjéí is bárrá 
alakítjuk át a jövő héten, hozzákapcsol 
va a színpad előrészét is. Sőt a Magyar 
Színház egy olyan produkcióra készül, 

I amelynek előadása jóformán már a szín 
í

írtak, amelynek drámai meséje az éjsza­
kai életből adódott és amelynek a zenei 
riport, a kalandor-dráma és az éjszakai 
élet atmoszférája adják speciális és min 
den eddigi operett-konvenciótól teljesen 
elütő jellemvonásait.

— Ehhez az előadáshoz folynak az át­
alakítási munkák, hogy Kolozsvár kö­
zönsége a bár és az éjjeli élet világába 
találja magát már abban a pillanatban, 
mint a színház küszöbét átlépi. Becs, 
Berlin. Budapest, Párizs siker-szériái 
után Kolozsvárt is hossza pályafutást 
igéi* a Csodabár, amelynek technikai ki­
állításához a színház igazgatósága a leg 
nagyobb áldozatkészséggel járult hozzá.
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Vasárnap, 1930. november 30-án (este): 

A trubadúr,
Hétfő, 1930. december 1-én: Szünet.
Szerdán, 1930. december 3-á: Jancsi és 

Juliska. (Hansel ás Gretel).
Pénteken, 1930. december 5-én: Hoff­

mann meséi.
Vasárnap, 1930. december 7-én: Jancsi 

és Juliska. (Hansel és Gretel).
Hétfőn, 1930. december 8-án: Szeviliai 

borbély. (Nieulescu-Bassu, a buka­
resti Román Opera tagjának közre­
működésével).

Szombaton: Csodabár. (Nagy látványos 
revü, az éjjeli életből, nézőtéren és 
színpadon. Rendezi Horváth Árpád, 
mint vendég.) Mérsékelten emelt 
helyárakkal. 15. Premier-bérlet. 
Sss. 83,

Vasárnap d. u. 6 órakor: Csodabár. Ren­
des helyárakkal. Ssz. 84.

\7asárnap este 9 órakor: Csodabár. Bér. 
letsziinetben. Mérsékelten emelt 
helyárakkal. Ssz. 85.

Hétfő: Csodabár. Rendes hely árakkal.

19. B. bérlet. Ssz. 86.
Kedd: Csodabár. 21. A. bérlet. Ssz. 87. 
Egész héten: Csodabár.

Elővételi jegypénztár: Ellenzék könyv 
kereskedés. Főtér.

4 MARTAK S21NHÁ2
mozi mvmuÁ

Vasárnap d. e. 11 órakor: Nincs matiné. 
Vasárnap d. u. csak két előadás fél 3 és 

4 órakor: Emil Jannings nagy film­
je, A hazafi és fellépte a „The Mas­
ter Magician“ tánc-csoportnak orosz 
táncokban. Helyárak: 20 és 10 lej.

Vasárnap, 1930 november 3Q,

I RADIO HUSOtl
j IDŐ: KtiZÉPEüEOPAl

Vasárnap, november 30.
i Bukarest 16: Dinicu-zenekar. Könny«
] és román zene. 17.30: Dinicu-zenekar. i<j|
J Grammofon.
* Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika. J 

10: Református istentisztelet. 12: Rákod 
Jenő szobrának ünnepélyes leleplezést 
Utána: Pontos időjelzés, időár ás jelentéi!
Majd: A m. kir. Mária Terézia 1. honvéd] 
gyalogezred zenekaránakhangversen;
2: Grammofónhangversenye. 3.3(1: A 
kir. földművelésügyi minisztérium rá' 
előadássorozata. 4: Az iskolánk*vüli m„ 
művelés rádióelőadása. Utána: Pontos L 
jelzés, időjárásjelentés. 5.15: Lehár- h 
verseny. 6.50: Sport- és ügetőv er senye 
mények. 7: Bodán Margit és Cselén;
József magya nótákat énekelnek. 8: Üi
népi előadás a magyar rádió fennállás*», . .
nak ötödik évfordulóján. KözremüköÄg|0l0K3r<i II 
nek: Nagy Margit és Laurisian Lajos, V * t «,
m. kir. Operaház művészei, Odry Árpá«A|f$ B öClOOil 
a Nmezti Színház örökös tagja,_ Dob: 
nvi Ernő dr. és a m. kir. Operaház 
jaiból alakult zenekar. Utána: Pon 
időjelzés, időjárásjelentés. Majd: A Fi 
jes szelénzenekar, az Ostende tangó 
Jazzband és Toll Árpád cigányzene 
nak hangversenye.

Becs. 19.40: Szórakoztató zene. 20.
Vágy... Schiller Pál és Krassa Leó 
játéka. 22.40: Esti hangverseny.

Belgrad. 17.30: Grammofon. 20:
Albert hegedű játéka. 20.30: A pancsovi 
dalegylet hangversenye. 22.45: Nem 
dalok gitárral.

Berlin. 19.20: Hegedühangverseny,
Zenekari hangverseny.

Pozsony. 18.40: Grammofon. 19.30: Se 
tana Á csók című operája.

Breslau. 13.05: Kétzongorás bangvi 
seny. 20.10: Katonazene. 22.35: Tánc 
Berlinből.

Frankfurt. 19.30: Verdi: Falstaff c 
operája. 22.20: Tánczene.

Kattovitz. 22.15: Szórakoztató zene.
23: Tánczene.

Leipzig. 19: Grammofon. Versek, dajj 
a postakocsiról, 12: A fatolvaj. Kind 
gyes egyfolvonásos vigoperája. —
Tánezene.

Milánó, Torino, Genova. 19.30: Könn:

1

* MAGYAR SZIKHAZ M1G73 ÍJA Ni K
KÖZLEMÉNYEI

Hét for: Cyrano de Bergerac. Hétfő
este, az A. bérlők köréből megnyilvá­
nult számtalan kívánság folytán, a Cy­
rano de Bergeracot adja a színház. Ez 
alkalommal is Fekete Mihály fogja ját­
szani Cyrano parádés szerepét s az elő­
adást A. bérletben tartják meg.

A jó tündér. Molnár Ferenc neve kü­
lön márkát jelent a színház világában. 
Minden esztendő meghozza a maga Mol­
nár-újdonságát. amely biztos sikert je­
lent. A színpad tökéletes ismerete, a 
mesterség páratlan tudása, fölényes 
technikai és szikrázó eimésség jellemzi 
Molnár Ferenc minden darabját. A jó 
tündér legértékesebb alkotása Molnár­
nak s olyan ragyogó a meséje, nagy­
szerűek a szerepei, ötletes a humora, 
hogy a világvárosi színpadok a legna­
gyobb sikerként könyvelték el az uj 
Molnár-darabot. Nálunk kedd este lesz a 
Jó tündér premiérje. a darabot Janó vies; 
Jenő dr, rendezi,

i. MAGYAR SZÍNHÁZ MGSOBA
A hétköznapi előadások este félkiíene

kor kezdődnek.
Vasárnap d. u. 6 órakor: Első tavasa. 

(Mérsékelt hely árakkal.) Sss, 77, 
Este 9 órakor: Viktória. (Bérietsz,tü­
netben,) Ssz. 78.

Hétfő: Cyrano de Bergerac. (19. A. bér­
let. Ssz. 79.)

Kedd: A jó tündér. (Molnár Ferenc uj 
vigjátéka, először. 14. Premier-bér­
let. Ssz. 81.)

Szerda: A jó tündér. (Molnár-vígjáték, 
másodszor. 18. B. bérlet. Ssz. 81.) 

Csütörtökön: A jó tündér. (Molnár-víg­
játék. harmadszor. 20. A, bérlet. 
Ssz. 82.)

lunián igazi
BucuresH—Bukóra 

Ej Kelet tudósítójától 
lyilatkozata a ital kirój 
rálság ma újabb ford] 
11. Hétfőn este kilenc, 
lerelnökscg hivatalos 
lözzé, amely hangsai] 
fcniegi kormány az n a 
lalmát bírja. Ezzel » | 
törökben meg várinál 
logy legkésőbb január 
leseu-kormány 'ne föd

zene. 20.30: Tánczene. 20.50: Vegyes ban pondását és helyét
verseny.

Oslo. 20.30: Rád iózen ekar.
Prága. 19.05: Népszerű zenekari hallaton este henvuitott 

verseny. 20: Közvetítés a jungbunzli ünsztereltiöknek,* kizi 
sziíinazbol.

el!
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«őrzés mellett szabad 
exportálni

Milyen illetéket keli fizetni a berakásért

41:
A román

„Szabadalmi (Orvéiig
megjelenik magyar nyelven december 
folyamán Mellékletei: 1 kérvény, 1 meg 
hatalmazási, 1 szabadalmi rajz. és 1 sza­
badalmi leírás minta, valamint a „Pri­
oritásra“ (elsőbbség) vonatkozó nemzet­
közi egyezmény. Ára 50 lej, előzetes 

rendelésnél 40 lej
VASS A. szabadalmi ögyvivei

Cluj, Str. Gén. Dragalína 122

I Cluj-r-Kolozsvár, november 29. (Az,
; -Uj Kelet tudósítójától.) Az állami cx- 
■ portintézet (Bukarest, Calea Viciőriéi 
í Nr. 100) rendelete értelmében gyümöl- 
; csőt frissen vagy szárítva, valamint 

diót is csak előzetes ellenőrzés mellett 
j lehet kiszállítani, amely ellenőrzés ki- 
i terjed úgy az áru minőségére, mint 
I annak csomagolási módjára. Az ellen 

1 őrzést egy, a kereskedelmi és ipari mi- 
I nisztérium által kinevezett ellenőr kell 
hogy előzetesen megvizsgálja s csak az 
ő engedélye alapján vámolható és szál­
lítható.

Az exportőr az áru berakása alkal­
mával egy úgynevezett berakás! nyilat­
kozatot (declaratie de incareare) kell 
bárom példányban kitöltsön. melyre az 
ellenőr rávezeti az észrevételeit. E nyi­
latkozat-űrlapok a kolozsvári Kereske­
delmi és Iparkamaránál teljesen díj­
mentesen állanak rendelkezésre.

A kereskedelmi és ipari minisztérium 
eddig a következő ellenőröket nevezte 
ki: Szalmái*, Szilágy és 'Máramaros me­
gyékben lévő vasúti állomásokon tör­
ténő berakásoknál I. Epnrov szinér- 
váraljai kertészet főnökét (cime: I. Epu- 
rov séfül pepineriei Seini). Naszód és 
Maros megyékben lévő állomásokon 
való berakásoknál pedig az illető vár­
megyék agrártanácsosait, kiknek cime: 
Consilier Agricol Bistrita, illetve Tár- 
gu-Mures, Cluj, Turda és Szamos me­
gyék ellenőreit még ezideig nem nevez­
ték ki.

A gyümölcs- és diőexport. rendelkezé­
sek közül az alábbiakra hívjuk fel az 
exportőrök figyelmét: Ha valaki kül­
földre akar szállítani gyümölcsöt vagy 
diót, köteles a berakás előtt legalább 
24 órával előbb ajánlott levélben vagy 
sürgőnyileg erről értesíteni az illetékes 
ellenőrt, megjelölve a berakás helyét s 
megközelítőleg pontos óráját, az áru 
mennyiségét, és fajtáját, hogy az a hely­
színére kiszállva, az árut megvizsgálja.

'Rónia. 20.32: Tánczene. 20.50: Pucc 
i Bohémélet cimü operája, közben ősei
; 4^GS6iVc

Stockholm. 19.45: Katonazene. 21.40: 
listák hangversenye.

\ Stuttgart. 19.30: Verdi: Falstaff, < 
l 22220: Tánczene grammofónon. 
í Toulouse. 18: Argentínai zene. 20 
\ lek. 21: Operettrészletek. 23.30: Kató:
5 zene. 24.30: Harmonikazás, 
j Varsó. 16.20: Grammofon. 19.-10: Gra 
; mof óit. 20.30: Népszerű hangverseny.
I Tárca. Soprán és alt ének.
} zene éjfélig.

Zágráb. 20.30: Dalok és áriák. 22. Tá#zánüség szerint, be ív
amire a kulisszák m-:>;zene.

Zürich. 16: Vidám óra. 20: Orgonahat jta folynak az élőké

Tanácsos azonban ezen időnél hama­
rább három nappal értesíteni az ellen­
őrt, hogy annak ideje legyen a hely­
színre kiszállani.

Ha- az ellenőr nem érkezik meg, az 
áru ellenőrzés nélkül is feladható, ez a 
körülmény azonban megjegyzendő a be­
rakást nyilatkozaton azon a helyen, 
ahová az ellenőr kellett volna vizsgála­
tának eredményét bejegyezze.

A berakás! nyilatkozatok egyik pél­
dánya egyúttal megfelelő bélyeggel iá- , , , „ - , . , , -
tandó el, amelyek a kolozsvári Keres- 1 harangszo az Egyetemi templomból, 11 i Kormánypárt. mint
Mtóé, Ijwhmarénál sdnién ren,
delkezesre ailanak az exportőröknek. E 1 - Ti*—>- ■» - 1» ^ u--

verseny. 20.50: Zenekari hangverseny

Hétfő, december 1.
Bukarest. 16: Rádiózenekar. 17.30 

diózenekar. 19: Grammofon. 20: Broas 
k! arinétmüvész j átéka.

Budapest. 9.15: A rádió házikvartett 
nek hangversenye. 9.30: Hírek. 12: D 
b

ma, körte* cseresznye, barack, szilva 
í ^dOO kg-ja után 50 lej, a marmelad ci- 
j bere stb. célokra szolgáló selejtes gyii- 
: mólos 3000 kg-ja után 30 lej. a dió Í000 
\ kg-ja. után 100 lej, a dióbél után 1000 

kg-ként 200 lej és az aszalt szilva után

llő kabinet fogja át] 
unian igazságügy min

íkintettel vállalt
! Vezetés- t. -■
íké megfogalmazása: 
omályos és sokféle 
ilkalmat. Politikai kui 

pefizért sem tulajdonit a ij 
a 11 nagy jelentőséget, j 
lyen kommüniké j<J 
lappal Maniu lemonj 
tliroií esc u-korm á 11 y ra 
ament re vár még 0 ,i| 

>•’ :>v; Trijős elkészítésének és
missziója s a jövő év el

íellegzetes fényt vet 
tozata.

Ku ka restben 
a kormány búj

ismeretes. Arí 
sata mély megdöbben*:

rna(
az ellenzéki púiuemezesre aiianak az exportőröknek. E í 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés; időjár ‘ “r* 

belyegilletekek a következők: szőlő, al- I jelentés. 2.30: Hírek. 4: Asszonyok tana *' ; !-'3lv ’-vvj;!. xuzou
adója. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás 5ZU‘;esek es tanaesk«* a 
lentés, hírek. 5: A régi felvidék népda ^anykorösben az a 
Irta és felolvassa Lelkes Nándor józ 1 ü. hogy feltétlenül -d 
5.30: A m. kir.. folyamőrség zenekarát set tisztázására. R.ipva 

\ hangversenye. Fricsay: Honvédgyal niniszterelnöv- P*n>[ 
\ ezred mduR- J. Strauss: Bor, dal. a Rszter ma délelőtt 
I szony. Doppler: Két nuszar. Verdi: Aifceg az uralkodó e l.

ci nem
Budapesti Filharmóniai Társaság hat *5 ^átkozni ki fai > t 
versenye a m. kir. Operaházból. Utál Wszéléseikről. Az .X< 

I Pontos időjelzés, hírek. Majd: Fari tudni véli, hogy mind j 
Jenő és cigányzenekarának hangver djelentésoirő'I íolvtatt 
nye a Spolarich-kávéházból. Uralkodóváí aki biztos

1 Becs. 19.35: Römiseh-zenekar. — 22. elnököt bizalma «

pedig 70 lej, az aszalt alma, körte és j FallfEI^t asszony“Bol Német nyé ^ az ural 
barack es mindenfele más aszalt gyű- \ oktaás. 7.10: A nap hőse. Novella 7.30: „ í -topovi 
mölcs után 1000 kg-ként 80 lej értékű " "
bélyeg ragasztandó a berakás! nyilat­
kozatra.

A szükséges mennyiségű bélyegek 
árát a kamara postabélyegben is elfo­
gadja és azonnal megküldi a kért címre.

Ma délelőtt lő!vám
j Macho-zenekar.

. Y, , , , I Belgrad. 20.30: Hangverseny a köz
Kolozsvári fényképészek szerveske- j európai mii sorcsere kíséretében. kor-P». áVt'A ‘Vi 

(lese. A kolozsvári fényképészek esti tör- j Berlin. 21.10: Hangverseny. 22.15: I1 J <'t lormaean m u 
tök este a Sfatul Negusto-resc helyiségé- 1 járás, hírek, majd 24-ig szórakozó l -v®nnany oeavj;» 
ben. minta kereskedők tanúsának ! ze"e- , )fl0lt n , ,, .. Ä1.011 megbivkuzm

Breslau. 20.30: Belgrad műsora a D® «ulvalasaval kapcsoiru 
ítközi müsorcserc keretében. A kora délutáni órai:
Frankfurt. 18.35: Rádió és házizene.

1 egyik szekciója alakuló gyűlést tartot- 
] í. • alakuló gyűlés foglalkozott a 

lenyképészek sérelmeivel. Elnökké egy 
hangul a g Bordán Jenőt választották 
nieg. A fényképészek arra kérték a tar- 
tományi igazgatót, utasítsa az összes 
hivatalos szerveket, hogy csak olyan 
fényképeket fogadjanak el, melyet ipar- 
engedéllyel rendelkező fényképészek 
készítenek. A tartományi igazgató meg­
ígérte, hogy legközelebb körrendeletét 
fog kiadni.

20.10: Schuberi-dalok. 22,45: Tánclecke. 
23.15: Tánczene.

Milánó. 20.30: Tánezene. 22: Vi 
Oslo. 22.05: Trió.
Prága. 23: Oraütés, harangszó. 
Róma. 20.50: Uj olasz dalok. 
Toulouse. 21.25: Grammofon. 23: Ká 

házi zene. 24: Hegedűszóló, 
zene.

Varsó. 22: Grammofon. 22.50—24: T» nisHeréínökVgnek esí<
>»»».«> . wmtmtü, ti.,, H i^M.« nrrmsauél,. L. Ww W------- ------J ........ ^

üanu lapja, a Misr.u 
^dásban jelentetie he 
tasát. A kamara é> 1 
((sen izgatott hangul! 
délután. A képvisel él: | 
Sütőn an tárgyalták a 

, ]F;|oh feilemcnveií. - 
24.30: Be|6onatyák között teljd 

úrrá és izgalomu


